
RAE VALLA AMETL IK  VÄLJAANNE  |   NR  8   |   AUGUST 2023

KAUNIS KODU 
2023 VÕITJAD

PRAKTIKANDID 
RAE VALLA-
VALITSUSES

ANDED  
SÄRAMA 
HUVIALAKOOLIS

MUUDATUS 
BIOJÄÄTMETE 
KOGUMISES

Õhtutunded. 
FOTO: MERILI MÄGI



2 RAE SÕNUMID
AUGUST 2023

Head Rae valla elanikud!

VALLAVANEM

Küladepäeval tunnustati kolmandat korda Suuresta külavanemaks valitud Sirly Poolmad. Pildil vasakult: RVAKS juhatuse esimees Aivar Aasa-
mäe, juhatuse liige Kai Lasn, Suuresta külavanem Sirly Poolma ja vallavanem Madis Sarik. FOTO: OTT KATTEL

Suvi möödub märkamatu kiiru-
sega. Loodan, et olete jõudnud 
puhata või ootab puhkus veel 

ees.
Juunikuu lõpus toimus konkur-

si Kaunis Kodu ringsõit. Kuumalaine 
oli küll murulappe kõrvetanud, kuid 
sellegipoolest tutvusime mitme ilusa 
aiaga, kus oli näha, et seda on loodud 
suure hoole ja armastusega. Ma tänan 
kõiki inimesi, kes oma naabri, vane-
mate või õe-venna aiast meile teada 
andsid. Eestlaslik tagasihoidlikkus on 
meile omane, kuid tublid inimesed 
väärivad tunnustust ning kutsun teid 
üles juba järgmisele aastale mõtlema 
– kindlasti teate mõnda silmapaistvat 
aeda, millest teada anda. 

Juulikuu algas imelise peoga – XIII 
noorte laulu- ja tantsupeoga „Püha on 
maa“. Rae vallast osales tänavusel peol 
31 kollektiivi – lapsi, noori ning juhen-
dajaid kokku 662. Aitäh kõigile meie 
laulu- ja tantsulastele, juhendajatele, 
vanematele ja toetajatele.

Rõõmsaid sündmusi oli veel, sest 
juulis tähistasime Rae valla taasasuta-
mise 32. aastapäeva. Sel aastal pidasi-
me seda Vaidas koos eurolaulja Alikaga 
ning õhtune Estonian Voices kontsert 

toimus traditsiooniliselt Jüri kirikus. 
20. Rae valla küladepäev Suur-

soo külas möödus väga meeleolukalt. 
Rõõmsat meeleolu ei vähendanud ka 
vihm, mis kohati päris tugev oli. Mul 
on väga hea meel, et küladepäevast on 
saanud iga aastaga järjest suurem ko-
gukonnasündmus. Rõõm oli anda üle 
ametiraha kolmandat korda Suuresta 
külavanemaks valitud Sirly Poolmale. 
Jõudu talle ja kõikidele külaedendaja-
tele. Aitäh küladepäeva korraldajatele 
Suursoo külast ning palju õnne võitja-
le Vaidale! Rae valla külad ja alevikud 
elavad!

Spordivaldkonnas oli taas rõõmu-
sõnumeid. Suured õnnesoovid Jüri 
Gümnaasiumi õpilasele Miia Ottile, 
kes tuli Euroopa noorte olümpiafesti-
valilt koju kahe medaliga ning Eesti 
U-18 vanuseklassi 200 meetri jooksu 
rekordiga! 16. Eestimaa suvemängude 
võitja valdade arvestuses on kahek-
sandat aastat järjest Rae vald. Ma tä-
nan igat Rae valla sportlast, kes andis 
oma panuse üldvõitu.

Suve viimane kuu toob vallas mit-
meid üritusi, kodukohvikuid ning suvi 
saab punkti 25. augustil noortefestiva-
liga Vaidas. Olete oodatud!
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AUGUST

•12.08 Jüri kodukohvikute päev 
kell 10.00
Jüri alevik

•12.08 Peetri laadapäev kell 10.00
Peetri park (Pargi tee ja Peetri tee 
ristmik)
Kell 13.00 kontsert

•12.08 Tanker õlu ja chill kell 19.00
Plaate keerutavad DJ Bandit ja DJ 
Vares
Tankeri tehasepoe juures

•13.08 Päikeseloojangukontsert 
Hendrik Sal-Saller
Rae küla külaplatsil
Pilet 5 € 
Perepilet 10 €
Võtke kaasa oma matkatool või pikni-
kutekk, kuna istekohti napib!

•19.08 Taasiseseisvumispäeva üh-
telaulmine „Heliseme öös“  
kell 22.00
Lehmja tammik

•19.08 Uuesalu õuekohvikud  
kell 09.00
Uuesalu küla

•19.08 Lagedi kandi kodukohvikud 
Kohvikutepäeva lõpetab ansambel 
Drift
Kell 20.00 Lagedi alevikuplats

•21.–25.08 Vaskjala ööfilmide 
nädal
Rae koolimajas Vaskjalas

•25.08 Rae Noortefestival  
kell 18.00–23.00
Vaida jaanikuplats

•26.08 Suvelõpu MiniFest „SIRA-

KAS“ Vaskjala Loomeresidentuuris
Rae koolimaja Vaskjalas
Toetab Eesti Kultuurkapital

•26.08 Muinastulede öö
Kurna pargis
Tallinna Trompetiansambel koosseisus 
Neeme Ots, Mattis-Johan Mere, Jan 
Marius Laur, Eerik Bahovski
Kavas: Gershwin, Nagle, Armstrong, Loch jt
Toetab Eesti Kultuurkapital

•27.08 Rae küla kohvikutepäev  
kell 11.00
Rae küla

•27.08 Jüri suvetäika  
kell 11.00–16.00
Jüri keskväljakul (Keskväljak 1)

•Rakvere Teater „DI JA VIV JA ROSE“
18.09 kell 19.00 Rae Kultuurikeskuses
Pilet 18/21 €

LAGEDI 
KODUKOHVIKUD

MTÜ LAGEDI ALEVIKUSELTS KUTSUB

KODUKOHVIKUTE PÄEVA LÕPETAB DRIFT
LAGEDI 
ALEVIKUPLATS

KELL 20.00

AVATUD 
KOHVIK "OAAS"

19.08.2023
 

 

REGISTREERI OMA KOHVIK: 
 

BSALUMAE@GMAIL.COM
HILJEMALT 12.08.2023

 
LISAINFO:

WWW.LAGEDI.WORDPRESS.COM
FB: LAGEDI KODUKOHVIKUD
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Juunikuu lõpus selgitati Rae valla 
heakorrakonkursi „Kaunis Kodu 
2023“ võitjad.

Individuaalelamute kategoo-
rias pälvis esikoha perekond Kikka-
sele kuuluv elamu Jüri alevikus. Žürii 
hinnangul on aeda kujundatud nii, et 
erinevad aiafunktsioonid sulanduvad 
oskuslikult kokku. Aia kujundamisel 
on kasutatud mitmeid põnevaid hal-
jastuslahendusi ja dekoratsioone. Li-
saväärtust andsid aiale olemasoleva 
kõrghaljastuse alla rajatud lillepeen-
rad.

Perekond Kikkas on Jüri alevikus 
asuvas majas elanud tänaseks 17 aas-
tat. Peremees Andres on põline jürikas 
ja perenaine Kristina on Jüris elanud 
31 aastat. Kaunist aeda on loonud nad 
üheskoos.

Milline nägi hoov välja 17 aastat 
tagasi? 

„Meie maja asemel oli algul tihe 

lepavõsa, palju suuri kive ning puid, 
mis ei tekitanud algul kuidagi kodust 
tunnet. Abikaasa koos minu isaga nä-
gid mitmeid kuid vaeva, mille käigus 
eemaldati ebavajalik ning pinnast 
tasandati ja lõpuks võttis ilmet meie 
tulevase kodu pind,“ räägib Kristina 
kuidas majaehitus algas.

Teie suurt ja ilusat aeda vaadates 
jääb mulje, et suurema osa vabast 
ajast veedate aias? 

Kuna olen koduperenaine, siis aega 
aiaga nokitsemiseks jätkub piisavalt. 
Suvekuudel veedan hommikust õhtu-
ni aega aias ja leian alati, mida siin ära 
saaks teha. Samuti veedab abikaasa 
kõik oma vaba aja aiaga tegeledes. Tal 
on „kuldsed käed’’ ning koos mõtleme 
ikka ja jälle uusi ideid välja, mida kodu 
juures paremaks muuta. Lisaks on 
meil väga vedanud oma pere ja sõpra-
dega, kes panevad alati käe külge, sest 
koos jõuab alati rohkem.

Kust tulevad aiakujunduse 
ideed?

Ideed tulevad meil oma peast, sa-
muti on tütar oma mõtteid meiega ja-
ganud ning kõik meie ideed, mis pähe 
löövad, teostame ka ära.

Kas aia kujundamisel valitseb 
alati üksmeel võib tuleb ette ka 
vaidlusi?

Oleme olnud üksmeelel, vaidlusi 
ette ei ole tulnud.

Kuum suvi on paljud aiad liigi-
vaesemaks teinud. Kas olete plaa-
ninud muuta aeda ilmastikuoludest 
vähem sõltuvaks?

Pinnas on meil siin suhteliselt 
niiske, ning seetõttu suuri muudatusi 
ilmastikuoludest tegema ei pea. Alati 
kui sajab, kogume vihmavett ning kui 
on kuivad ilmad, siis niisutame taimi 
ja muru lisaks vihmutiga.

Rae valla kaunid kodud 2023

Kaunis Kodu 2023 individuaalelamu kategooria võitja perekond Kikkase aed.
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Rae valla kaunid kodud 2023
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Auhinnalised 
kodud
II koht kuulub perekond Alase elamu-
le Uuesalu külas. Aed paistis silma sel-
lega, et praktilised aiafunktsioonid on 
oskuslikult põimitud nii, et taimede 
ilu oleks nauditav erinevatel aastaae-
gadel. Lisaks oli tänavapoolsele aia-
nurgale rajatud vähest hooldust vajav 
mitmekesine lilleaas.  

III koht kuulub perekond Kadasti-
ku aiale Rae külas. Aed on kujundatud 
erinevateks tsoonideks: liigirikkalt 
kujundatud iluaed, praktiline tarbe-
aed ning vaba aja veetmise osa.  

Ettevõtete, asutuste kategoorias 
saavutas I koha Rae Golf OÜ-le kuu-
luv golfikeskus Suuresta külas, kus on 
suuremahuliselt tegeletud maastiku-
kujundamisega, samal ajal jälgides, et 
loodav oleks sobilik ka ümbritsevasse 
keskkonda. Alates 2018. aastast on Rae 
Golf loonud mängijatele ja restorani 
külastajatele nautimiseks silmailu 
golfiväljaku maastikul ja klubihoone 
ümbruses. Selleks, et kunagist soist 
põllumaad visuaalselt ilusamaks saa-
da, on kujundatud kurve ja kumerusi, 
millele on külvatud põllulillede seem-
neid ning istutatud 400 remmelgat. Ilu 
ja praktilisust lisavad juurde radade 
vahelised üleminekuteed ning puit-
sillad.

Kortermajade kategoorias saa-
vutas I koha Jaama tn 3 korteriühistu 
Lagedi alevikus. Korteriühistu esitas 
konkursile arendaja Everaus Capital 
OÜ. Korteriühistu ühiskasutatavad 
alad on hooldatud ja piiritletud erivär-
viliste lillekaunistustega.

Eriauhinnad

• Perekond Kaarele kuuluvale elamu-
le Patika külas liigirikka aia loomise 
eest.

• Itaaliapitsa OÜ-le Jüri alevikus Vee-
torni tn 5 asuvasse tööstuspiirkonda 
õierohke avalikku ruumi panustava 
haljastuse loomise eest.

Võitjatele antakse auhinnad üle 
novembrikuus valla aastapäeva pidu-
likul tähistamisel.

Perekond Alase aed Uuesalus.

Perekond Kadastiku aed Rae külas.

Rae Golf Suuresta külas. Foto Ott Kattel
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11. juulil tähistasime Rae valla taas-
asutamise 32. aastapäeva. Traditsioo-
niline vallavanema kohvihommik 
toimus sel aastal Vaidas, kus vallamaja 
töötajad pakkusid külalistele enda val-
mistatud küpsetisi ning kohapeal val-
mistati pannkooke. Kohvihommikule 
järgnes Eestit sel aastal Eurovisioonil 
esindanud lauljatar Alika kontsert. 
Pidupäeva lõpetas Estonian Voices, 
kelle kaunis kontsert Jüri kirikus lõi 
tõeliselt piduliku meeleolu. Rohkem 
pilte sündmusest saab näha Rae valla 
Facebooki lehelt.

Rae valla taasasutamise 32. aastapäev

Vallavanem Madis Sarik ning abivallavanemad Bärbel Salumäe ja Tanel Tammela pakkusid 
vallarahvale omavalmistatud küpsetisi ja suupisteid. FOTO: OTT KATTEL

Kohvihommikul laulis Eestit sel aastal Eurovisioonil esindanud Alika. FOTO: OTT KATTEL Alika kontsertile järgnesid fännipildid. 
FOTO: OTT KATTEL

Estonian Voices kont-
sert Jüri kirikus. 
FOTO: OTT KATTEL
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ANDRES KALVIK

Rae valla külad on elujõulised 
ja täis tahtmist kokku tulla, et 
läbi lustakate jõukatsumiste 

mõnusalt aega veeta ja head muusikat 
kuulata. Seekordset küladepäeva võõ-
rustanud Suursoo külavanema Fredy 
Lehe sõnul sai ta läbi korralduse veel-
kord kinnitust, kui tugev ja ühtehoi-
dev meie kogukond on.

Rae valla küladepäev Suursool 
kulges meeleolukalt ja kohal oli ca 
500 inimest. Kuidas külavanemana 
ürituse kokku võtate?

Külavanemana olen südamest rõõ-
mus ja tänulik, et Rae valla küladepäev 
Suursool kulges nii meeleolukalt ja 
meelitas kohale umbes pool tuhat ini-
mest. See oli üks meie küla jaoks olu-
line sündmus, mis ühendas inimesi ja 
tõi kokku erinevaid kogukondi. Üritu-
se kokkuvõttena võin öelda, et see oli 
suurepärane võimalus näha, kui tugev 
ja ühtehoidev meie kogukond on. Meie 
küla elanikud näitasid suurt entusias-
mi ja toetust, mis võimaldas meil kor-
raldada mitmekesise ja meelelahutus-
liku programmi.

500 inimese osalus on märkimis-
väärne saavutus, mis näitab, et külade-
päev on muutumas aasta-aastalt üha 
populaarsemaks. See on suurepärane 
märk sellest, et meie kogukond on val-
mis ühiseid hetki jagama ning üritus-
tel aktiivselt osalema. Meie kogukond 
on tõestanud, et koostöövaim ja ühte-
kuuluvustunne on võti suurepärase 
ürituse korraldamiseks. Vabatahtlike 
meeskond tegi suurepärast tööd ette-
valmistuste ja korraldusega ning see 
kajastus ka ürituse õhkkonnas.

Küladepäev oli täis naeru, mänge, 
meelelahutust ja suurepärast toitu. 
See pakkus meie kogukondadele või-
maluse luua uusi sõprussuhteid, tu-
gevdada olemasolevaid sidemeid ning 
luua ühiseid mälestusi. Suur tänu 
kõigile, kes panustasid selle ürituse 
õnnestumisse, ning eriline tänu meie 
imelisele kogukonnale, kes andis üri-
tusele elu ja südame!

Sotsiaalmeediast lugesin, et kü-
ladepäevale õla alla pannud toetaja-
te nimekiri oli päris pikk. Kas ette-
võtted ja organisatsioonid tulevad 
meeleldi appi?

Rae valla küladepäeva korraldus-

se panid õla alla oma küla inimestega 
seotud organisatsioonid. Külarahvaga 
ühiselt sai korduvalt koos istutud ja 
plaane peetud, nii sai ruttu selgeks, 
kes millega toetada saab ja seega oli 
koostöö partneritega ladus.

Sellel aastal tegid külad korral-
dajale kingiks eriilmelisi pesakaste. 
Olete juba otsustanud, kus need ra-
kendust leiavad?

Palusime koduse ülesandena val-
mistada kõigil küladel linnupesakasti.  
Pesakastide meisterdamise eest said 
külad punkte, kokku valmistati neid 
15. Küla esindajate poolt valiti ka lem-
mikpesakast, mille valmistas Seli küla. 
Tegeliku pesakasti võitja selgub keva-
del, kui on näha, kuhu linnud esimese-
na pesa teevad.

Pesakastide uusarendus saab koha 
Suursoo külaplatsil, mida ümbritsevad 
kõrged kased ja kuused. Suursoo 90. 
aastapäevaks eelmisel aastal sai küla-
platsile ka suur pink paigaldatud, kus 
on edaspidi hea linnulaulu kuulamas 
käia.

Rae valla küladepäeval hoidis 
meeleolu ansambel Ahoi, üllatus-

Küladepäev liidab kogukonda
Küladepäeval jätkus põnevaid tegevusi kogu päevaks. FOTO: OTT KATTEL
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esinejana astus üles viiuldaja Jo-
hanna Marie Kork. Avage pisut esi-
nejate valiku tausta!

Ansambel Ahoi on rahvamuusi-
kaansambel, kelle repertuaarist võib 
leida nii tuliseid ja särtsakaid tantsu-
lugusid kui ka mahedaid valsipalasid. 
Nii saigi üheskoos tantsitud viimase 
palani hoogsalt poognaid tehes.

Johanna Marie Korki näol oli tege-
mist andeka viiuldajaga, kes on tuntud 
triost Violina, millega Johanna on osa-
lenud korduvalt konkursil Eesti Laul. 
Lisaks sellele, et Johanna on andekas 
viiuldaja, lisas ta ka kindlasti silmailu 
õhtusse. Repertuaari valik oli samu-
ti kaasahaarav. Seal oli nii imeilusaid 
ballaade kui ka rütmikaid tantsulaule, 
mis panid puusa nõksuma.

Kas see, et küladepäev ei lõpe 
hommikuni kestva tantsuga, vaid 
punkt pannakse kell 21, on 2023. aas-
tal paratamatus?

Küladepäev on programmi poolest 
alati hästi intensiivne. Mõnusa selts-
konnaga tegevusi täis päeva lõpuks 
selguvad kõige osavamad, väledamad 
ja nutikamad külad või alevik, et tea-
tepulk järgmisele korraldajale edasi 

anda. Parimad saavad autasustatud 
ja kõik tänatud! Aeg on näidanud, et 
6 tundi aktiivset tegevust koos kogu-
konnaga (lapsed, noored ja eakad) on 
piisav aeg, et üheskoos mõnusalt aega 
veeta.

Ilmselt ei ole küladepäeval osa-
lemine ainus traditsioon, mis Suur-
soo inimesi ühendab. Millised tavad 
külas veel aukohal on?

Suursoo külal on hulganisti tra-
ditsioone, mis liidavad kogukonda: 
ühised väljasõidud, hommikused üles-
laulmised, uute ilmakodanike vastu-
võtt hõbelusikal, tänuõhtud ja rituaa-
liga pööripäeva lõkketraditsioonid. 
Suursoo pööripäeva rituaali juhised, 
koos tulepakuga said küladepäeval 10 
esimest kohta saavutanud külad/ale-
vikud, et seda oma kogukonnas koge-
da.

Miks on Suursoo küla parim paik 
maamunal?

Suursoo küla on omanäoline, hu-
vitava ajalooga ja tugeva kogukonna-
ga väike küla, kes ajab oma asja, saab 
sellega hästi hakkama ega lase lähedal 
asuvatel suurlinnatuledel end meeli-

tada. Meil on 90 elanikku, kelle hulgas 
leidub peresid, kes elavad siin mit-
mendat põlve.

Tehes asju veidi teistmoodi ja oma-
näoliselt anname kogukonnale tunde, 
et me oleme erilised, meil on midagi, 
mida mujal ei ole. Need on meie ini-
meste tunded, emotsioonid, tradit-
sioonid ja ühiselt läbielatud hetked, 
mis muudavad kogukonna tugeva-
maks ja jätkusuutlikumaks, kuna me 
väärtustame seda, mis meil Suursoo 
külas on.

Võistlusmängudel saavutas esi-
koha Vaida, kelle võõrustada on 
järgmised küladepäevad. Milliste 
sõnadega teatepulga üle annate?

Soovime Vaida rahvast õnnitleda 
esikoha saavutamise puhul võistlus-
mängudel! Vaida rahva pühendunud 
jõupingutused ja osavus on toonud 
neile suurepärase tulemuse. Võiduga 
kaasneb suur au võõrustada järgmist 
küladepäeva ning olen kindel, et Vai-
da juhtimisel saavad need päevad ole-
ma erakordsed. Ma ei kahtle hetkeks-
ki, et Vaida küladepäev saab olema 
täis rõõmu, naeru ja meeldejäävaid 
hetki.

Meeleolu hoidis ansambel Ahoi. FOTO: OTT KATTEL
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Sel suvel läbisid Rae Vallavalit-
suses oma praktika kaks prak-
tikant – Mariliina Maltsar ja 

Sander Mägi. Mariliina õpib Tartu 
Ülikoolis riigiteaduste teisel kursusel, 
Sander Tallinna Tehnikakõrgkoolis ra-
kendusarhitektuuri kolmandal kursu-
sel. Mõlemad noored on ka Jüri Güm-
naasiumi vilistlased. Rae Sõnumid 
rääkis praktikantidega vallavalitsuse 
tööst lähemalt.

Kus osakonnas praktikal olite 
ning kui kaua praktika kestis?

Sander: Planeerimis- ja keskkon-
naametis ning praktika oli 10 nädalat.

Mariliina: Minu praktika oli laie-
ma fookusega, sest eesmärk oli tutvu-
da omavalitsuse üldise struktuuriga, 

seega tutvusin selle aja jooksul mit-
me eri osakonna ülesannetega. Sain 
ülevaate näiteks vallakantselei, hari-
dusameti, järelevalvespetsialisti, kom-
munikatsioonijuhi ja abivallavanema 
tööst. Praktika kestis neli nädalat.

Miks soovisite tulla praktikale 
Rae Vallavalitsusse?

Mariliina: Rae vald on üks arene-
nuim ja suurim omavalitsus ning just 
sellise valla juhtimine tundus minu 
jaoks väga huvitav. Lisaks on see minu 
koduvald, siinsed tegemised lähevad 

mulle korda ning seega tundus praktika 
Rae Vallavalitsuses mulle loogiline valik.

Sander: Mulle meeldib Rae vald ja 
kuna ma ka elan siin, siis kandideeri-
sin vallavalitsusse praktikale.

Milline oli teie eelnev arvamus 
vallavalitsuse tööst? 

Mariliina: Vallavalitsuse töö tun-
dus minu jaoks alati huvitav, kuid ar-
vasin, et see on üsna rutiinne, mida see 
tegelikult üldse pole. Lisaks arvasin, et 
see töö on lihtsam, kuid teemade roh-
kus, millega  omavalitsuse ametnikud 

Rae Vallavalitsuse praktikandid: 
kaaluksime ka tulevikus siia tööle tulemist

Rae Vallavalitsuse praktikandid Mariliina ja Sander.

Mariliina: Vallavalitsuse töö tundus minu jaoks alati 
huvitav, kuid arvasin, et see on üsna rutiinne, mida see 
tegelikult üldse pole. 
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ja töötajad kokku puutuvad, muudab 
selle palju keerulisemaks kui näib.

Sander: Arvasin, et palju tööd on 
vaja teha iseseisvalt, kuid palju tehak-
se hoopis koostööna.

Milliseid ülesandeid praktika 
vältel teostasite?

Mariliina: Praktika vältel aitasin 
korraldada lastekaitsepäeva üritust 
Lagedil, valla parimate õpilaste vastu-
võttu ja valla korraldatud mittelaagrit 
noortele. Õppisin ka selgeks dokumen-
tide haldussüsteemi, dokumentide re-
gistreerimise ja muud vastuvõtusek-
retäri tööülesanded. 

Sander: Koosolekud, kodanike 
probleemide lahendamine, projekti ja 
projekti detailide üle vaatamine, ehi-
tusjärelevalve ja sai ka külastatud ehi-
tusobjekte.

Kas oli midagi, mis teid vallava-
litsuse töö juures kõige rohkem ül-
latas? 

Mariliina: Mind üllatas töö mit-
mekülgsus. Lisaks tavapärastele üles-

annetele tekib siin kõigil pidevalt ka 
uusi ja huvitavaid väljakutseid.

Sander: Mind üllatas vallavalitsuses 
koostöö ja kuidas kogu infrastruktuur 
on üles ehitatud. Samuti tõid üllatusi 
koosolekud, kus lahendati nii kodanike 
kui ka vallapoolseid küsimusi.

Mis oli kõige põnevam tööüles-
anne või tegevus, mida tegite? 

Mariliina: Mulle meeldis osaleda 
vallavalitsuse ja volikogu koosoleku-
tel ning istungitel. Need olid põnevad 
ja tõestasid, kui paljude eri teemadega 
tegeletakse.

Sander: Mulle meeldisid koosole-
kud ja läbirääkimised. Tean, et see on 
kurnav tegevus, kuid sealt saab väga 
palju informatsiooni ja oskust leida 
inimeste vahel kompromisse.

Kas kaaluksite tulevikus tulla 
tööle Rae valda? 

Mariliina: Praktika oli minu jaoks 
väga meeldiv kogemus ja peale seda 
jäin Rae Vallavalitsusse ajutiselt töö-
tajat asendama ning kaaluksin ka tu-
levikus siia tööle tulemist.

Sander: Kui tulevik viib just val-
lavalitsusse tööle, siis olen kindlasti 
käsi. Kui töötad sõbralikus kollektiivis, 
inimesed on mõistlikud ja teavad oma 
eriala, siis töötaksin siin meeleldi.

Mariliina, sind võisid juulis val-
lamaja külastanud kodanikud näha 
vastuvõtus. Millise kogemuse vas-
tuvõtusekretäri töö sulle andis?

Mariliina: Vastuvõtusekretäri töö 
andis mulle väga väärtusliku kogemu-
se. Puutusin igapäevaselt kokku valla 
elanike murede ja soovidega ning val-
la lahendustega neile. Selle aja jooksul 
nägin taas, kui paljude erinevate pöör-
dumistega omavalitsuses tegeletakse 
ning nende edasi suunamine oli minu 
jaoks arendav ja huvitav väljakutse.

Kuidas vallavalitsuse tööst vaba 
aega veedate? 

Mariliina: Minu hobiks on võrk-
pall, sellega olen tegelenud juba pea 
kümme aastat.

Sander: Vabal ajal tegelen ene-
searendusega. Mulle meeldib õppida 
erinevaid valdkondi koolist väljaspool. 
Samuti teen sporti ja toimetan sot-
siaalmeediaga.

KOMMENTAAR

KRISTI ARU
RAE VALLAVALITSUSE PERSONALIJUHT

Mariliina ja Sander on mõle-
mad noored, kes ka ise olid väga 
huvitatud vallavalitsuse tööst 
ning praktikal saadavast reaal-
sest kogemusest. Nad olid uu-
dishimulikud, tegusad ja valmis 
osalema erinevate ülesannete 
täitmisel. Lähtusime, et prak-
tika oleks nende jaoks mitme-
külgne, huvitav ja annaks pildi 
igapäevatööst. Kui Mariliinal 
oli eesmärgiks saada ülevaade 
omavalitsuse ülesannetest ja 
tegevustest, siis Sandri teemad 
olid fokusseeritud planeerimi-
sele ja ehitusvaldkonnale. Usun, 
et aeg oli õpetlik ja huvitav mõ-
lemale osapoolele – nii prakti-
kantidele kui ka nende juhen-
dajatele.

Lilleoru 30 – 
avatud uste päev 
3. septembril
Lilleoru ootab Sind 3. septembril, et 
tähistada ühe ainulaadse kogukonna 
sündi 30 aastat tagasi. Räägime lugu-
sid, kuulame muusikat, avatud on koh-
vikud ja töötoad – tule veeda üks tore 
pühapäev Vaida külje all Lilleorus! Loe 
lähemalt www.lilleoru.ee.

Tasuta  
bussiga  
Rae 
Noortefestivalile

Rae valla noortel on võimalik sõita 25. 
augustil Vaida jaanikuplatsil toimuva-
le Rae Noortefestivalile tasuta bussiga. 
Bussid sõidavad läbi Peetrist, Järvekü-
last, Lagedilt, Patikalt ja Jürist. Bussi-
de start hinnanguliselt kell 17.45 ning 
tagasi hakkavad bussid Vaidast liiku-
ma hinnanguliselt kell 22.45 (kella-
ajad täpsustamisel). Registreerimine 
bussile ja lisainfo Rae Noortekeskuse 
Facebookist või kodulehelt raenoorte-
keskus.ee.

Rae Noortefestival on iga-aasta-
ne suvelõpusündmus, kuhu on oo-
datud kõik noored ja nooremeelsed! 
Festivalil saab nautida toidutäna-
va hõrgutisi, osaleda väljakutsetes, 
mängudes ja töötubades ning tutvu-
da huvihariduse pakkujate ja tegija-
tega. Õhtu lõppu toob rütme ja riime 
villemdrillem!

Sündmus on kõigile tasuta.
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KÄDI KUHLAP
RAE VALLAVALITSUSE NOORSOOTÖÖ 
SPETSIALIST

Vahetult peale jaanipäeva, 24.–
30. juunil õnnestus seitsmel 
Rae valla noorel koos juhen-

dajaga osa võtta Erasmus+ noorteva-
hetusest nimega „ClimateACTNOW“. 
Projekt toimus Poola väikeses külas 
Poroninis, kus küla ümbritses Tatra-
te mäestik, Slovakkia piir oli 10 km 
kaugusel, talispordikeskus Sakopane 
6 ning Poola üks suuremaid ja vane-
maid linnu Krakow oli 83 km kaugusel. 
Asusime tõeliselt looduskaunis ning 
erilise hõnguga kohas – täpselt sobi-
lik paik arutamaks noortega kliima 
soojenemise temaatikat. Kokku osales 
natukene vähem kui nelikümmend 
noort viiest erinevast riigist: Eestist, 
Leedust, Portugalist, Türgist ja Poolast. 

Meie noortevahetus kestis koos 
reisipäevadega terve nädala ning 
koosveedetud aja jooksul said noored 
just ise õppida, avastada ning õpitut 
ka teistele osalistele näidata, tutvus-
tada ning esitleda (presentatsioonid, 
plakatid, videod, koduleht, näidend). 
Lisaks matkasime mägedes, külastasi-
me Sakopane linna ja termaalveekes-
kust ning saime osa meeleolukatest 
kultuuriõhtutest, mida iga osalejariik 
pidi läbi viima.

Noortevahetuse läbiviija kasutas 
väga mitmeid aktiivõppemeetodeid, 
kus noored said proovile panna oma 
meeskonnatööoskused, loovuse, jul-
guse ning nutikuse. Paika sai pandud 
selline reegel, et iga osaleja peab pa-
nustama ning püsitatud eesmärgid 
tuleb antud raamides, aga meeskon-
nale sobival viisil, täita. Koolitaja ka-
sutas noorte tähelepanu saamiseks 
sõnapaari Marco Polo. Kui tema ütles 
Marco, siis kõik teadsid, et tuli jääda 
vaikseks ning vastata Polo. See mee-
tod tõesti toimis. Lisaks eelpool välja 
toodud reeglile oli veel üks vahva viis 
sõbrunemiseks. Ehk siis, kui teised ini-
mesed rääkisid oma emakeeles ning sa 
ei saanud aru, mida nad räägivad, aga 
siiski soovisid vestlusest osa saada, siis 
tuli öelda „borabora“ ning vestlus pidi 
minema üle inglise keelele ning kaa-
sama ka uue vestluspartneri.

Osaleja Mariann (20 a) kommen-
taar: „Osalemine noortevahetusel 
pakkus mulle väärtusliku kogemuse 
ning avardas mu suhtlemisoskust eri-
nevate kultuuritaustadega inimeste-
ga. Selle tulemusena sain sügavama 
arusaamise erinevate riikide tavadest 
ja kommetest. Lisaks aitas kultuuri-
vahetus kaasa erinevate arvamuste, 
ideede ja maailmavaadete aktseptee-
rimisele, millega mul varem ei ole ol-
nud kokkupuudet. Samuti avanes meil 

üheskoos võimalus arutleda ülemaa-
ilmse kriisi teemal, milleks on kliima 
soojenemine. See tekitas meis teadlik-
kust ning innustas otsima võimalusi, 
kuidas saaksime individuaalselt ja 
kohalikul tasandil sellele probleemi-
le leevendust tuua. Tänu noortevahe-
tusele avanes meil võimalus tutvuda 
mitmete inspireerivate ja avatud ini-
mestega. Lisaks meeldejäävatele ühi-
selt veedetud hetkedele avanesid mei-
le ka uued perspektiivid ning ideed, 
mis innustavad meid edasiste algatus-
te ja projektide elluviimisel.“

Rebecca (22 a): „Minu jaoks oli see 
esimene noortevahetus. Kui aus olla, 
siis ei osanud midagi oodata antud pro-
jektist, kuid siiski olin positiivselt ül-
latunud. Leidsin endale palju uusi tut-
tavaid ja sõpru, kellega suhtlen siiani 
ning lähen ka varsti ühele külla.“

Noorsootöö spetsialistina oli mul 
rõõm tõdeda, et suurem osa noori olid 
tõesti väga ettevõtlikud ning kõik 
need jõupingutused, mida tuli teha 
enne projekti, tasusid end mitmekord-
selt ära, sest noortevahetus möödus 
väga edukalt ja huvitavalt ning mit-
med noored, sh osa eestlasi, saatsid 
teisi osalisi kodu poole pisarsilmi. See 
näitab, et antud projekt tõesti läks 
noortele korda, avas neile uusi uksi ja 
ehk julgustas neid osalema sarnastes 
projektides ka tulevikus. 

Tatrad, Marco Polo ja borabora

Noortevahetuses Poolas osalesid Rae vallast vasakult Rene Sillard, Kädi Kuhlap, Oliver Uusmaa, Mariann Kalinina, Joosep Alasoo, Raul 
Kröönström, Erki Sillard ja foto tegija Rebecca Ulp.
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KÄDI KUHLAP
EVELYN ESAJAS

Rae vallale laekus eelmise aasta 
lõpus täiendav riigieelarveli-
ne toetus Ukrainast saabunud 

sõjapõgenikele noorte lõimumist ja 
keeleõpet toetavate tegevuste elluvii-
miseks noortevaldkonnas.

Tegevustena viisime Rae valla koo-
lides läbi kokandus- ja käsitööringe 
ning Järveküla Noortekeskuse eestve-
damisel kaks väljasõitu. 

Esimene väljasõit pakkus noorte-
le võimalust osaleda Õpetajate Maja 
poolt korraldatud vanalinnamängus 
ning ümbruskonnaga tutvumiseks 
sõita Skywheel of Tallinn vaaterattal. 

Teine väljasõit toimus Eesti vaba-
õhumuuseumisse. Muuseumis toimus 
hobusõit vankriga, osaleti muuseumi-
programmis „Rahvalikud mängud“, 
jalutati muuseumialal ning peeti ühi-
selt piknikku. 

Jüri Gümnaasiumi kokandusrin-
gid toimusid juhendajate Evelyn Esa-
jase ja Ene Nurmsoo juhendamisel. 
Esimesel kohtumisel andsid juhen-
dajad ülevaate, mis kokandusringis 
on ees ootamas ning juba esimeses 
praktilises tunnis oli eelroogade val-
mistamine ning toitude teoreetiline 
õpe. Teises tunnis said noored valmis-
tada pearoogasid. Vahepealses tunnis 

valmistati maitsvat kohupiima-rull-
biskviiti värskete marjadega ning eel-
viimane tund oli suviste kokteilide 
päralt.

Värskendavaid jooke pakuti ka 
naaberklassile, kus toimus usin õmb-
lusmasinate vurin. Päris viimases tun-
nis valmistasid õpilased lemmiktoite. 

Kokandusring toimus ka Järvekü-

la Koolis, seal juhendasid noori Gerda 
Kättmann ja Kelli Rinne. Juhendajad 
Triinu Sepp ja Merike Randmaa viisid 
Kindluse Koolis läbi käsitööringi. Hu-
viringides osales kokku 29 noort. 

Noorte ettepanekul korraldati juu-
nikuu keskel Rae Kultuurikeskuse 
huviringides osalenud noortele ning 
nende peredele lõpupidu, kus kõiki 
külalisi ootas väike kehakinnitus ja 
joogipoolis. 

Juhendajad tänasid huviringides 
osalenud noori andes neile kingitu-
seks kvaliteetsed spetsiaalselt selleks 
ürituseks tellitud Eesti ja Ukraina lip-
pude tikanditega põlled. 

Rae Vallavalitsus tänas omalt poolt 
ka juhendajaid ning Rae valla Ukraina 
koordinaatorit Natalia Kaptyugi. Õhtu 
lõpetas tsirkusestuudio Folie noorte 
etendus. 

Üheskoos tõdeti, et selleks korraks 
nüüd juba lõppenud kokandus- ja kä-
sitööringid olid arendavad nii õpilas-
tele kui ka juhendajatele ja eriti kasu-
likud keelelise väljenduse poolest kui 
ka uute praktiliste oskuste omanda-
misel. 

Väljasõidud võimaldasid noortel 
tutvuda eesti kultuuri, sh keele ja rah-
vustoitudega, ajaloo ning olulisema-
te kohtadega, mis aga kõige tähtsam: 
seda tehti üheskoos – Eesti ja Ukraina 
noortega.

Armastus käib kõhu kaudu

Noored koos peredega Rae Kultuurikeskuses toimunud lõpuüritusel.

Noored osalesid kokandusringis Jüri Güm-
naasiumis.
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TEA TARUSTE
RAE HUVIALAKOOLI ÕPPE- JA ARENDUSJUHT

Veerandsada aastat on Rae Hu-
vialakool pakkunud valla las-
tele kvaliteetset huviharidust. 

Nüüd asuvad kooli õppima juba ku-
nagiste õpilaste järeltulijad, et kunsti, 
muusika ja spordi vallas oma andeid 
arendada.

Muusikaosakonna sisseastumisel 
oli konkurss tihe, septembris asub 
kooli viies filiaalis pillimängu õppima 
ligi 60 uut õpilast. 

Sisseastumiskatsed toimuvad ta-
valiselt kevaditi, ent muusika etteval-
mistusklassiga saab liituda sügisel ja 
ka kogu aasta jooksul. Ettevalmistus-
klass aitab katseteks vajalikke oskusi 
saada.

Tänavu saab Jüri filiaalis esma-
kordselt asuda õppima kromaatilist 
kannelt. Tuule tiibadesse saanud käsi-
kellade ansambel jätkab tegutsemist 
ning sinna on oodatud ka lapsevane-
mad. Jüri filiaali ootame arvutimuu-
sikaga tegelema õpilasi alates 4. klas-
sist.  Jüri ja Järveküla filiaalides saab 
õppida ansamblilaulu ning ka sinna 
on uued õpilased oodatud.

Kunstiosakond tegutseb Jüris, Jär-
vekülas ja Lagedil. Kunsti põhiõppesse 
saab tänavu asuda õppima II kursuse-
le, alates 5. klassist.

Neli aastat kestva õppe eesmärk 
on noore inimese loovuse ja kunstili-
se eneseväljendusoskuse arendamine, 
õppija tervikliku maailmapildi toeta-
mine. 

Õppetöö sisaldab lisaks tavatundi-
dele muuseumitunde ja näitusi, osale-
takse erinevatel konkurssidel. Näiteks 
olid meie õpilaste tööd suvel väljas 
Tallinna linnaruumis noorte laulu- ja 
tantsupeo näitusel „Kõlapilt“.

Kunstiringidesse ootame õpilasi 
alates 1. klassist ja kunsti eelõppesse 
alates 3. klassist. Jüris ja Järvekülas 
saab õppida keraamikat; alates 5. klas-
sist saab liituda kunsti üldõpperüh-
madega, kus õppetöö maht põhiõppest 
väiksem. 

Lisaks kunsti- ja keraamikaõppe-
le saavad 1.–3. klassi õpilased õppida 

ka  loova meisterdamise õpperühmas, 
Jürile lisaks avame tänavu rühma ka 
Järvekülas. Täpsema info leiate meie 
kodulehelt, kunstiosakonna sektorist.

Spordiosakonna treeningud toi-
muvad kuues filiaalis ning viiel alal. 
Peetris on fookuses kergejõustik ja 
võrkpall, Järvekülas paneme rõhku 
malele, korv-, võrk- ja jalgpallile, Jüris 
ootavad treenerid lapsi tegelema korv-, 
võrk- ja jalgpalliga, kergejõustiku ja 
malega, Vaidas ning Lagedil korvpal-
liga.

Spordikooli ootame õppima lapsi, 

kes soovivad end sportlikult teosta-
da ja arendada, samuti olema valmis 
võistlema ja esindama Rae Spordikooli 
nii Eesti meistrivõistlustel kui ka rah-
vusvahelistel võistlustel ja turniiridel.

Uus õppeaasta algab piduliku ava-
aktusega, kus jagame infot plaanide 
kohta ja uued huvialakooli õpilased 
saavad kohtuda oma erialaõpetajate-
ga. Sügisel on plaanis rahvusvahelise 
muusikapäeva tähistamine koos sõp-
ruskooliga Lätist ning alustame hoog-
salt ettevalmistusi Rae Huvialakooli 
juubeliaasta tähistamiseks, mis tip-

Anded särama huvialakoolis

Rae Huvialakooli noored muusikud osalesid XIII noorte laulu- ja tantsupeol  „Püha on maa” 
rahvapilliansambli, kitarriansambli, puhkpilliorkestri ja rivitrummarite koosseisus.
FOTO: TEA TARA TANKA
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Koostööprojekt 
edendab tööturul 
vajalikke oskusi

SIIRI LAID
RAE HUVIALAKOOLI DIREKTOR

Eelmisel õppeaastal saime Noorte 
Heaks taotlusvooru kaudu toetuse, 
et  laiendada Rae Huvialakooli ja 
Jüri Gümnaasiumi õpilaste arvuti-
muusika-, kunsti-, animatsiooni- ja 
robootikaalaseid oskusi. Omanda-
tud teadmised aitavad õpilastel tu-
levikus paremini hakkama saada 
tööturul. Tegemist on jätkuprojek-
tiga, mille esimene etapp oli tuua 
olemasolevasse Rae Huvialakooli 
arvutimuusikaklassi animatsioo-
ni ja videotöötluse võimekus ning 
produtseeritud töö taasesitamise 
võimalus kooli saalis. Selleks plaa-
nib kool soetada videokaamera, 
multimeediaarvuti ja videoprojek-
tori. Projekti teine etapp kaasaks 
gümnaasiumi ja põhikooli robooti-
kaklasside õpilased, kelle kaasabil 
luuakse animatsioonile digitaalsed 
taustamaastikud ja pannakse lii-
kuma eelprogrammeeritud kaame-
raga robotid. Projekt toetab ainete-
vahelist sidusust ja kaasab mitme 
erineva ainesuuna õppureid erine-
vates vanuseastmetes. Õpilastel on 
võimalus kasutada huvialakoolis 
õpitud oskusi oma üldhariduskooli 
ainetundides ja klassivälistel üri-
tustel. Me peame oluliseks, et noo-
rel on oma lähiümbruses õppides 
olemas kahe kooli kindel tugi. 

neb kontsert-näitusega 1. detsembril. 
Veel enne õppeaasta algust, 22. au-

gustil, toimub kunstilaager 2.–8. klassi 
õpilastele. Mõnele vabale kohale saab 
veel registreerida – vaata kuulutust 
kodulehe avalehel huvikool.rae.ee.

Kunsti- ja spordiosakonnas õppi-
miseks ning muusikaosakonna rüh-
maõppesse saab taotlusi teha ARNO 
haridusinfosüsteemis alates 23. augus-
tist. 

Kooli tegemistest saate lugeda 
Facebooki lehekülgedel: Rae Huviala-
kool ja Rae Spordikool.

2023/2024. õppeaasta on kohe nurga 
taga ja käes on aeg kinkida oma lapse-
le eriline õppekogemus!

Pakume rohkem kui vaid keeleõpet! 
Kaasahaaravas ja põnevas keskkonnas, 
sõprade keskel, loominguliste tegevus-
te kaudu, toetame lapse emotsionaal-
set ning sotsiaalset arengut. Iga uus 
teadmine annab väärtusliku elamuse. 
Teeme Teie lapse erilisest teekonnast 
inglise keele vaba valdamise poole 
unustamatu õppekogemuse!

Kursused alates 3. eluaastast toi-
muvad Peetris ja Uuesalus. Teismelis-
tele pakume kursuseid kuni B1 tase-
meni.

Olete oodatud koos oma lapsega 
tasuta näidistundi, et näha kui lõbus 
Teie lapsel meiega on!

Täpsem info ja registreerimine 
kodulehel www.helendoron.ee või 
fb.com/HelenDoronEnglishPeetri lehe 
kaudu.

Inglise keele õpe alates 3. 
eluaastast

TASUTA
proovitund! 
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AET RAUK
ANITA VOROPAJEV
TALLINNA ÜLIKOOLI MAGISTRANDID

Tallinna Ülikooli tudengitena 
osalesime sel poolaastal eri-
alasid lõimivas ELU projektis, 

mille nimi on „Koolikultuur, kooli 
õhkkond ja õpilaste/õpetajate rahul-
olu Eesti alternatiivpedagoogilise suu-
nitlusega erakoolides”. Nagu projekti 
nimi juba reedab, soovitakse antud 
projekti raames välja selgitada, kuidas 
toimib alternatiivpedagoogikal põhi-
nev erakool, millised on kooli väärtu-
sed ning kuidas väärtused tegelikku-
sesse kandunud on. Meil oli äärmiselt 
meeldiv võimalus tutvuda Lilleoru Põ-
hikooli argitegelikkusega ning kogeda, 
milline on kooli atmosfäär.

Koolipoolset toetust ja sooja suh-
tumist tundsime juba esimesest kirja-
vahetusest alates. Kahe koolis viibitud 
päeva jooksul anti meile võimalus tut-
vuda kooli igapäevarutiiniga, vaadelda 
tunde ja muid tegevusi ning interv-

jueerida juhtkonda, õpetajaid, õpilasi 
ja lapsevanemaid.

Lilleoru Põhikoolil on mitu kül-
ge, mis teda teistest koolidest eristab. 
Kasvõi päeva algus, mis algab enamu-
sele seal koolis õppivatele õpilastele 
eriliselt – bussiga saabuvale lapsele lä-
heb õpetaja vastu ning koolitee bussi-
peatusest koolimajja kulgeb igal kooli-
päeval mööda metsarada. Meeldiv oli 
näha, kuidas tänapäeva kiire elutem-
po juures antakse õpilastele aega omas 
tempos jalutada, jutustada, ümbritse-
vat vaadelda, loodusega ühes hingata. 
Tänu sellele, et õpilaste arv klassides 
on väike, tagab see individuaalse lä-
henemise igale õpilasele ja võimaldab 
tõhusat õppimist. Õppimine toimub 
üldõpetuse põhimõttel, mis tähendab, 
et erinevaid õppeaineid õpetatakse 
lõimitult. See aitab õpilastel mõista ai-
netevahelisi seoseid ja tähendusi. 

Olles ise pedagoogid, julgeme ko-
getu põhjal väita, et koolis suhtutakse 
õpilastesse lugupidamise ja hoolivu-
sega, neile antakse valikuvabadust, ot-

sustusõigust, õpetatakse oma tegude 
eest vastutama ning toetatakse õpila-
se eneseregulatsiooni läbi erinevate 
kohalolutehnikate.

Kokkuvõtteks saame öelda, et tegu 
on sooja, hooliva ja lapse igakülgset 
arengut toetava looduslähedase koo-
liga. Tugevalt hakkas silma õpilas-
te iseseisvus, kokkuhoidvus, avatus, 
väga hea eneseväljendusoskus ning 
lai silmaring. Kooli missioon luua nii 
lastele kui ka koolikogukonnale turva-
line, teadlikku ning terviklikku aren-
gut toetav kasvu- ning õppekeskkond 
avaldub igati nii koolikeskkonnas kui 
ka õppetegevuses.

Külas Lilleoru Põhikoolis

Õppimine toimub 
üldõpetuse 
põhimõttel, mis 

tähendab, et erinevaid 
õppeaineid õpetatakse 
lõimitult.
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Juulikuu lõpus Sloveenias Mariboris toimunud Euroopa noorte olümpiafestivalil võitis 16-aastane Rae valla neiu Miia Ott tüdrukute 100 meetri 
jooksus kuldmedali! Miia tulemus finaaljooksus oli 11,80 sekundit. Lisaks saavutas Miia 200 meetri jooksus pronksmedali ajaga 24,21 sekun-
dit, millega püstitas U-18 vanuseklassis uue Eesti rekordi! FOTO: EOK
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ANDRES KALVIK

Rakveres peetud Eestimaa suve-
mängudel kindlustas Rae vald 
sportlikema omavalitsuse tiit-

lit, tulles võitjaks kaheksandat aastat 
järjest. 

Meie sportlased pälvisid kolm ala-
võitu ja edu tõi erakordne stabiilsus 
– pea kõikidel osaletud aladel jõuti esi-
kolmikusse!

„Kodukoha esindamine on saa-
nud auasjaks ja justkui igasuviseks 
traditsiooniks. Paljud tunnevad ise 
võistlemise vastu huvi ja on varakult 
enda plaanid just suvemängude järgi 
sättinud. Isiklikult tunnetan, et käes-
olev liikumisaasta on Rae valla ela-
nikke veelgi enam innustanud tervis-
like eluviiside poole. Tänan südamest 
enam kui 160 sportlast, kes oma panu-
se andsid!“ lausus Rae valla spordikes-
kuse projektijuht Indrek Raig.

Üllatusvõit rannavolles
Rae vald saavutas esikoha triki-

tõukeratta võistlusel, jalgrattakrossis 
ning rannavõrkpallis, kus naised kak-
sikvõidu kindlustasid ja mehed teise-
kolmanda koha teenisid.

Eraldi väärib äramärkimist tüd-
rukute arvestuses parimaks trikitõu-
keratturiks tõusnud 9-aastane Maria 
Meri, kes on mitteametlikel andmetel 
suvemängude aegade noorim võitja. 
„Traditsiooniliste spordialade kõrval 
paeluvad noori järjest enam vaate-
mängulised ja adrenaliini pakkuvad 
alad ning meil on palju trikirattureid 
tänu Baltimaade suurima elamus-
spordikeskuse Spot of Tallinna lähe-
dusele,“ rääkis Raig.

CFC Rattakool ning Rae Spordikoo-
li kergejõustikutreenerid Maris Mägi 
ja Henri Ojaperv väärivad Raigi sõnul 
tunnustust, et niivõrd rohkearvulise 
koosseisu välja panid. „Kergejõustiku-

harrastajate arv Rae vallas kasvab ja 
treeningutel käib mitmeid perspektii-
vikaid noori. 

Tõsi, noored suvemängudel üle-
määra palju auhinnalisi kohti ei 
võitnud, kuid tuleb arvestada, et 
enamjaolt võisteldi endast vanemate 
vastu. Headmeelt valmistab teadmine, 
et püstitati mitmeid isiklikke rekor-
deid,“ ütles Mägi. „Kergejõustikus oli 
tase keskmisest kõrgem, sest paljud 
kasutasid seda jõuproovi kui võima-
lust, et valmistuda Eesti meistrivõist-
lusteks.“

Endine tippsportlane Mägi lisas, et 
Jüri staadioni rekonstrueerimine on 
kergejõustiku seisukohalt võtmetäht-
susega. „Rae vallas on sporditaristusse 
tehtud mitmeid suuri investeeringuid, 
kuid kergejõustiklased tunnevad puu-
dust täismõõtmetes staadionist, et 
treeningud uuele tasemele viia. Kuna 
Rae vallas puudub ka sisehall, oleme 

Rae vald kaheksandat aastat järjest  sportlikem omavalitsus
Mehed võtsid rannavolles II ja III koha.
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Rae vald kaheksandat aastat järjest  sportlikem omavalitsus
Rannavolle naised, kes võitsid nii I kui ka II koha, kuna finaalis oldi vastamisi. 
FOTOD: INDREK RAIG

Tüdrukute arvestuses tõusis parimaks 
trikitõukeratturiks 9-aastane Maria Meri, kes 
on mitteametlikel andmetel suvemängude 
aegade noorim võitja.

talviti käinud Tallinnas harjutamas,“ 
kirjeldas Mägi.

Esimest korda kavas olnud ranna-
võrkpall kujunes Rae valla jaoks väga 
edukaks – kuuest poodiumikohast hõi-
vati koguni neli. Naiste finaal kujunes 
raekate siseasjaks, kus Merilin Parts 
– Maarja-Liisa Kais alistasid duo Kädi 
Böckler – Marie Pohlak.

Kais tunnistas, et võistlus kulges 
nagu Ameerika mägedel ja saavutus 
tuli suure üllatusena. „Erinevate as-
jaolude tõttu andsin nõusoleku osale-
da viimasel hetkel ja turniiri esime-
se mängu kaotasime kindlalt. Kuna 
viimati mängisin võrkpalli aktiivselt 
üheksa aastat tagasi, siis võttis harju-
mine ja kokkumängu leidmine pisut 
aega,“ selgitas Kais. 

„Aga tõele au andes tuli võit suu-
resti tänu Merilinile, kelle panus oli 
tänu meistriliiga kogemusele märki-
misväärne.“

2024 võisteldakse Kuressaares
Kettagolfis pidas Rae valda esindav 

Kristo Raik esikoha nimel maha äär-
miselt pingelise duelli Asko Kraisiga. 
„Tegime mõlemad sama tulemuse-
ga rajarekordi ja mängisime seejärel 
kolm rada ümber. Ikka viik. Lõpuks 
selgitasime võitja põhimõttel, kes esi-
mesel rajal korvile lähemale viskab,“ 
kirjeldas Raik sündmuste käiku. „Pro-
fisportlasena ei ole ma varasemalt nii 
pikalt mängima pidanud. Tegemist oli 
harrastajatele mõeldud rajaga, mille 
raskusaste õige pisut suurem kui Kur-
na pargis.“

Raiki sõnul kasvab kettagolfi 
harrastajate hulk suure hooga, kuid 
puudu on treeneritest ja seetõttu 
harjutavad paljud omapäi. „Kutsun 
koolide liikumisõpetajaid lastele ket-
tagolfi algtõdesid õpetama. Koolituse 
ja varustuse saamisel saab alaliit tuge 
pakkuda,“ soovitas Assakul elav Eesti 

discgolfikoondise liige.
Eestimaa suvemängudest võttis 

osa üle 3000 eri vanuses ja eri tase-
mega sportlase 70-st omavalitsusest. 
Tuleval aastal peetakse omavalitsuste 
suvemängud 17.–18. augustil Kuressaa-
res.

TULEMUSED

• Üle 8000 elanikuga vallad: 1. Rae 
391 punkti, 2. Tartu 363, 3. Viljandi 
350 punkti.

• Alla 8000 elanikuga vallad: 1. 
Kiili 328, 2. Vinni 326, 3. Kose 293,5.

• Linnad: 1. Rakvere 338, 2. Haap-
salu 276, 3. Paide 255,5

• Üle 40 000 elanikuga maakon-
nad: 1. Harjumaa 547, 2. Tartumaa 
525, 3. Lääne-Virumaa 514.

• Alla 40 000 elanikuga maakon-
nad: 1. Järvamaa 401, 2. Põlvamaa 
390, 3. Jõgevamaa 379.
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Kuigi esmapilgul võib tunduda, 
et kõrged puud varjavad hoo-
vist päikese ning segavad vaa-

det, siis tegelikult aitab kõrghaljastus 
luua puhtama keskkonna ning tõstab 
ka krundi väärtust. Rae Sõnumid rää-
kis arborist Meit Voogiga kõrghaljas-
tuse mõjust ning millised on pikaaja-
lised tagajärjed kõrghaljastuse maha 
võtmisel.

Mida nimetatakse kõrghaljastu-
seks?

Kõrghaljastuseks nimetatakse 
krundil kasvavaid kõrgeid puid ning 
põõsaid, mis on üle 2,5 meetri kõrged. 
Kõrghaljastus kaitseb tuule ja laus-
päikese eest ning annab silmale ilu. 
Puittaimed jaotatakse vastavatesse 
väärtusklassidesse, mis näitab krundi 
kõrghaljastuslikku väärtust. Kui kõrg-
haljastuses on kõrgemalt hinnatud 
puittaimi, on ka krunt kohe suurema 
väärtusega.

Näiteks milline on kõrgelt hin-
natud puittaim? 

Kõrgeimalt hinnatud puud on de-
koratiivsete ja/või pikaealiste ning 
haigustele ja kahjuritele vastupidava-
te puuliikide eriti suured ja elujõuli-
sed eksemplarid. Puud, mis on dendro-
loogilised haruldused või mis omavad 
ajaloolist või kultuuriloolist väärtust. 
Samuti looduskaitse all olevad puud.

Miks ei tohiks kõrghaljastust 
maha võtta?

Kõrghaljastus on oluline ökosüs-
teem, mis pakub elupaika paljudele 
lindudele ja loomadele, aitab säilitada 
mulla struktuuri ja niiskust, vähendab 
erosiooni ning aitab puhastada õhku. 
Lisaks pakub kõrghaljastus silmailu. 
Maha võtmisel tuleb arvestada asja-
oluga, et see taastub väga kaua – aas-
takümneid.

Millised on levinumad põhjused, 
miks puu on vaja maha võtta ja kui-
das seda vajadust ära tunda?

Levinumad põhjused, miks puud 
tuleb maha võtta, võivad olla ohutus-

probleemid – näiteks puu on mäda-
nenud ja ohtlikult nõrk või ehitus-
tegevus – vajadus teha ruumi uutele 
hoonetele. Et puu on vaja ohutuse ees-
märgil maha võtta, võib ära tunda, kui 
puu paistab kuiv või kui sellel on näha 
seene viljakehad, haavandid või mäda-
nikud. Väikesed ja varakult kollaseks 
minevad lehed on samuti ohumärk. 
Kui on märgata puu viltu vajumist, siis 
võib olla probleem maa all juurestiku-
ga, ka sel juhul võib olla vajalik puu 
maha võtta. Alati on mõistlik kutsuda 
spetsialist, kes puu üle vaatab.

Tihti aga spetsialisti ei kutsuta 
ning võetakse enda teadmiste või 
mitteteadmiste põhjal puu maha.

Jah, näiteks märkavad inimesed 
puul plekke ja arvavad, et tegemist 
on mõne suuremat sorti haigusega 
ja tänu sellele on põhjendatud puu 

mahavõtmine, kuid tihti on tegemist 
hoopis samblikutega ja see on osa loo-
duslikust protsessist.

Kui vanaks ja kõrgeks eri liiki 
puud võivad kasvada, ilma, et peaks 
liigselt muretsema, et need vanadu-
sest murduvad?

Erinevate liikide puud kasvavad 
erineva kiirusega. Enamik puuliike 
võib kasvada aastakümneid või isegi 
aastasadu, andmata põhjust vanadu-
sest murdumise pärast muretsemi-
seks, kui neid õigesti jälgida ja hoolda-
da. Kõik oleneb taime asukohast, palju 
saab ta päikest, kuidas on mullastik, 
kas on olnud kahjureid, kas esineb me-
haanilist kahjustust jne.

Võttes täna hoovist maha suu-
red puud, sest see ei sobi näiteks aia 
iluga, siis mida see tegelikult tähen-

Kõrghaljastus võib olla suureks  plussiks

Õigesti hooldatud kõrghaljastus annab maatükile väärtust juurde.
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dab järgmised 20–40 aastat?
Suurte puude maha võtmine aia 

ilu nimel võib tähendada, et järgmised 
20–40 aastat puudub aias kõrghaljas-
tus, mis muudab krundi vähemväär-
tuslikuks ning hoovis on tuulisem. 
Lisaks puuduvad kõrghaljastusega 
seotud ökosüsteemi eelised ning võib 
kaasneda loomade elupaikade vähene-
mine ja mulla kvaliteedi halvenemine.

Milliseid põhjendusi on toodud, 
et kõrghaljastus maha võtta?

Inimesed on tänapäeval väga mu-
gavad. Aias niidavad robotniidukid, 
soovitakse suurt ja siledat muruplatsi 
ega ühtegi muud taime, et ei peaks ise 
aias vaeva nägema. Soovitakse palju 
päikest, et saaks terrassil päevitada. 
Riisumisest soovitakse hoiduda, kuid 
tegelikult on taimed ja purustatud le-
hed mullastikule ja taimestikule ainult 

kasulikud. Samuti ei soovi putukad, 
linnud ja ussikesed elada hoovis, kus 
ei ole midagi muud peale sileda muru. 
Viimasel ajal tuuakse põhjenduseks ka 
päikesepaneelide paigalduse vajadust, 
kuid siin hakkavad konkureerima ma-
janduslikud ja looduslikud põhimõtted.

Samas võib olla vastupidine olu-
kord. Näiteks uusarendusse soo-
vitakse kohe kogu hoov puid ja 
põõsaid täis istutada. Millest aga 
alustama peaks?

Uusarendusse puude ja põõsaste 
istutamisel peaks alustama sobivate 
liikide valikust vastavalt piirkonna 
kliimale, mullale ja muudele keskkon-
natingimustele. Samuti tuleks arves-
tada puude kasvuomadustega ja nen-
de sobivusega antud ruumi. 

Millised puud ja põõsad Rae valla 

keskkonda sobivad?
Ma ütleks, et Rae vallas on nii eri-

nevat sorti pinnast, et siia sobivad pea 
kõik eestimaised põhipuuliigid. Pigem 
valida taim muude tegurite põhjal. 
Näiteks majale väga ligidale ei tohiks 
panna puid, mis kasvavad väga suu-
reks. Taimed, mis vajavad rohkem val-
gust, panna lagedatele kohtadele. Puit-
taimed, mis armastavad varju, panna 
kasvama vastavasse kohta. Tasub läbi 
mõelda ka see, milline pilt vaatab vas-
tu 20 aasta pärast.

Mida inimene saab ise teha, et 
hoida puid ja põõsaid tervetena?

Puude ja põõsaste tervena hoid-
miseks võib inimene jälgida nende 
kasvu ja tervislikku seisundit, vaja-
dusel kasta, väetada, vältida vigastus-
te tekitamist ning korraldada vastava 
spetsialisti poolt teostatud regulaarset 
pügamist ja hoolduslõikust. 

Kõrghaljastus võib olla suureks  plussiks
ARBORIST 

MEIT VOOG

Meit Voog on pärit Jürist ning 
lõpetanud 2018. aastal Pärnu 
Kutsehariduskeskuse arboristi 
eriala ja sellest ajast saati alaga 
igapäevaselt tegelenud. Lisaks 
on ta läbinud arboristi koolituse 
Inglismaal ning õppinud puit-
taimede hindamist Luua Met-
sanduskoolis. Tema ettevõte Ar-
bogreen OÜ pakub teenuseid üle 
Harjumaa, mõningatel juhtudel 
ka kaugemal Eestis. „Teen oma 
tööd suure kire ja pühendumu-
sega. Looduses ja looduse heaks 
töötamine annab elule ja tööle 
hoopis teistsuguse väärtuse ning 
tänu sellele ei kujutaks ma end 
enam ette ühtki teist tööd tege-
mas.“
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30. juulil toimus järjekorras viies Rae 
valla erivajadusega laste ning nen-
de perede suvepäev. Taaskord kohtuti 
Männirahu Mõttemajas, et üheskoos 
veeta üks lustlik päev. Lapsi rõõmus-
tasid ponid, batuut, mängujuhid ning 
loomulikult ei puudunud suvepäevale 
kohaselt jäätis! Isegi ilm oli nagu tel-
litult särav ja soe. Päev täis rõõmu ja 
naeru – just seda lapsed kõige enam 
vajavad!

Perepäeva peakorraldaja Anne-Lii-
si Mändmetsa sõnul on suurim õnn 
elus see, kui sinu lastel on kõik hästi 
ja nad on rõõmsad. „Suvi kestab veel. 
Värskelt on meeles, et lasteaedades 

olid puhkused ja koolid olid kinni. Pe-
red nuputasid lastele tegevusi ning 
üritasid huvipakkuvaid ideid leida. 
Tavalisest lapsest (igati ainult heas 
mõttes) veel keerulisem on sisustada 
erivajadusega lapse päeva ning selle 
kõrvalt jagada ennast veel muudele 
toimetuse ja pere vahel. Normlastele 
on kergem leida huviringe, laagreid, 
kupatada suveks maale vanavanemate 
juurde, kuid erivajadusega laps vajab 
24/7 täiskasvanu järelevalvet. Aga hoo-
limata vanusest ja arengust meeldib 
kõigile väikestele inimestele mängida. 
Ikka oma oskuste ja võimaluste piires. 
Seega tuli Rae valla erivajadusega las-

te vanematel idee üks kord aastas teha 
oma lastele ja nende peredele üks äge 
üritus, kust ei puuduks batuut, ponid, 
näomaalingud ja muu trill ja trall. Ja 
see osutus nii menukaks, et juba viies 
aasta koguneb juuli viimasel pühapäe-
val ligi 100 inimest Männirahu Mõtte-
majja, et olla rõõmsad, nautida vah-
vaid tegevusi ja leida sõpru. Muidugi 
pidi ka siin igaüks oma võsukestel ise 
silma peal hoidma, aga õnneks oli ter-
ritooriumil aed ümber ja piisavalt põ-
nevaid atraktsioone, et kõik püsisid 
tegevuses.“  

„Loodetavasti kestab selle päeva 
positiivne mõju järgmise aastani väl-

Päev täis rõõmu ja naeru – just  seda lapsed vajavad!



23RAE SÕNUMID
AUGUST 2023 KOGUKOND

Päev täis rõõmu ja naeru – just  seda lapsed vajavad!
ja. Ja lõpuks on ju igaüks meist olemu-
selt või välimuselt natuke omamoodi 
ja see rikastabki, muidu oleks ju igav. 
Olen kindel, et iga vanema jaoks on 
oma laps eriline ning kullakallis.“

Täname sponsoreid ja abilisi, kes ai-
tasid kaasa sündmuse õnnestumisele: 
Rae vald, Saku Õlletehas, Männirahu, 
Itaaliapitsa, Tervise Catering. Ja loomu-
likult panid mitmed vanemad õla alla.

Rae vald paneb õla alla
Abivallavanem Bärbel Salumäe sõ-

nul paistab üritus silma selle poolest, 
et põhineb täielikult kohalikul initsia-
tiivil. „Tegemist on näitega, kus suure 

vajaduse jõul tekkis vanemate algatu-
sel sündmus, mis tähistab sellel aastal 
juba oma viiendat sünnipäeva. Rae 
valla hariduse-, kultuuri- ja sotsiaal-
valdkonna abivallavanemana on mul 
hea meel teada anda, et vallavalitsus 
teeb volikogule uue eelarve koosta-
mise juures ettepaneku antud üritus 
kajastada sotsiaalameti eelarves ning 
seda edaspidi iga-aastaselt. See võtab 
lastevanematelt, kelle aja ja võimalus-
te ressurss puudega lapse kasvatami-
sel on enam piiratud, maha koormuse, 
kus nad järjepidevalt peavad kirjuta-
ma taotlusi ja tõestama, et ka nende 
lapsed väärivad suvel koosviibimist ja 

meelelahutust täpselt niisamuti nagu 
tavalapsed.“

Võta meiega ühendust!
Kui Sinu peres on kasvamas eriva-

jadusega laps, siis võta julgelt ühen-
dust! Oleme loonud Facebooki grupi 
„Rae erivajadustega laste vanemate 
kinnine vestlusgrupp“, mis on mõel-
dud Rae valla erivajaduste ja puuetega 
laste vanematele, nendega seotud isi-
kutele, erialaspetsialistidele ja toetaja-
tele. Grupis saab küsida nii nõu, jagada 
enda kogemusi kui leida lastele män-
gukaaslasi. Tähtis on, et keegi ei oleks 
oma väljakutsetes üksi!

Fotod: Elis Kaurson
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RAE VALLAVALITSUS teatab:
Detailplaneeringu algatamisest 
ja keskkonnamõju strateegilise 
hindamise algatamata jätmisest:

• Kurna küla Linda kinnistu detail-
planeering (kovID DP1183)

Detailplaneering algatati ja KSH 
jäeti algatamata Rae Vallavalitsuse 
30.05.2023 korraldusega nr 1316.

Planeeringuala moodustab Lin-
da katastriüksus (katastritunnus 
65301:001:4300, sihtotstarve toot-
mismaa 100%) ja osa Õlleköögi tee 
1a katastriüksusest (katastritunnus 
65301:001:4299, sihtotstarve tootmis-
maa 100%).

Detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks on olemasolevale tootmismaa 
sihtotstarbega krundile anda juurde 
ärimaa sihtotstarve. Moodustada 50% 
äri- ja 50% tootmismaa sihtotstarbe-
line krunt, kuhu on lubatud ehitada 
kuni 3 hoonet ning määrata ehitus- ja 
hoonestustingimused, juurdepääsud, 
tehnovõrgud ja haljastus. Planeerin-
guala suurus on ligikaudu 2,8 ha. 

Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on kooskõlas Rae Vallavolikogu 
21.05.2013 otsusega nr 462 kehtesta-
tud Rae valla üldplaneeringuga, kus 
planeeringuala maakasutuse juht-
otstarbeks on perspektiivne ärimaa, 
olemasolev tootmismaa ja olemasolev 
põllumaa.

KSH jäeti algatamata seetõttu, et 
detailplaneeringu elluviimisega ei 
kaasne olulist negatiivset keskkon-
namõju, mis võiks ületada tegevus-
koha keskkonnataluvust, põhjustada 
keskkonnas pöördumatuid muutusi. 
Planeeritava tegevusega ei kaasne eel-
datavalt olulisi kahjulikke tagajärgi 
nagu vee-, pinnase- või õhusaastatus, 
jäätmeteke, müra, vibratsioon või val-
gus, soojus-, kiirgus- ja lõhnareostus. 
Kavandatud tegevus ei avalda olulist 
mõju, ei sea ohtu inimese tervist, hea-
olu, kultuuripärandit ega vara. Pla-
neeritava ala vahetus läheduses ei ole 
kaitstavaid loodusobjekte ega Natura 
2000 alasid. Seega keskkonnamõju 
strateegilise hindamise läbiviimine 
detailplaneeringu koostamisel ei ole 
vajalik. Korralduse ja korralduse lisa 

2 „Kurna küla Linda kinnistu ja lähia-
la detailplaneeringu keskkonnamõju 
strateegilise hindamise eelhinnang“ 
toodu osas on vastavad ametkonnad 
andnud oma seisukohad.

Detailplaneeringu raames on va-
jalik teostada planeeritava maa-ala 
geodeetiline mõõdistus. Täiendavate 
uuringute vajadus selgub detailpla-
neeringu koostamise käigus. 

Detailplaneeringu:
− koostamise algataja, koostamise 

korraldaja ja kehtestaja on Rae Val-
lavalitsus (aadress Aruküla tee 9, Jüri 
alevik, Rae vald, 75301, Harjumaa);

− koostaja on Optimal Projekt OÜ 
(Keemia tn 4, Tallinn, 10615, Harju-
maa).

Strateegilise planeerimisdoku-
mendi koostamise ja KSH algatamata 
jätmise otsusega on võimalik tutvu-
da Rae valla veebilehel https://www.
rae.ee/keskkonnamoju-hindamised, 
Rae valla GIS-süsteemi planeeringute 
rakenduses https://map.rae.ee/ ja töö-
päevadel Rae Vallavalitsuses aadressil 
Aruküla tee 9, Jüri alevik, Rae vald, 
75301 Harjumaa.

Avalikud arutelud:

• Järveküla Oruvälja kinnistu ja lä-
hiala (kovID DP1033)

Järveküla Oruvälja kinnistu ja 
lähiala(kovID DP1033) detailpla-
neeringu avalik väljapanek toimus 
29.05.2023–12.06.2023. Avaliku väljapa-
neku jooksul esitati detailplaneeringu 
kohta arvamusi. Detailplaneeringu 
avaliku väljapaneku tulemuste avalik 
arutelu toimus 09.08.2023. Detailpla-
neeringu menetlust puudutava infor-
matsiooniga ja dokumentidega on või-
malik tutvuda https://map.rae.ee/dp/
DP1033/Avalik_valjapanek/.

• Suuresta küla Kännu kinnistu ja 
lähiala (kovID DP1156)

Suuresta küla Kännu kinnistu 
ja lähiala (kovID DP1156) detailpla-
neeringu avalik väljapanek toimus 
26.06.2023–09.07.2023. Avaliku väljapa-
neku jooksul esitati detailplaneeringu 
kohta arvamusi. Detailplaneeringu 

avaliku väljapaneku tulemuste ava-
lik arutelu toimub 21.08.2023 kl 15.00 
Jüri alevikus Aruküla tee 9 Rae Kul-
tuurikeskuse kohvikus. Palume oma 
osavõtt avalikust arutelust regist-
reerida e-posti aadressil info@rae.
ee. Detailplaneeringu menetlust 
puudutava informatsiooniga ja do-
kumentidega on võimalik tutvuda  
https://map.rae.ee/dp/DP1156/Ava-
lik%20v%C3%A4ljapanek/.

• Järveküla Laasi kinnistu ja lähiala 
(kovID DP1111)

Järveküla Laasi kinnistu ja 
lähiala(kovID DP1111) detailpla-
neeringu avalik väljapanek toimus 
26.06.2023–09.07.2023. Avaliku välja-
paneku jooksul esitati detailplanee-
ringu kohta arvamusi. Detailplanee-
ringu avaliku väljapaneku tulemuste 
avalik arutelu toimub 22.08.2023 kl 
15.00 Jüri alevikus Aruküla tee 9 Rae 
Kultuurikeskuse kohvikus. Palume 
oma osavõtt avalikust arutelust re-
gistreerida e-posti aadressil info@
rae.ee. Detailplaneeringu menetlust 
puudutava informatsiooniga ja doku-
mentidega on võimalik tutvuda htt-
ps://map.rae.ee/dp/DP1111/Avalik_val-
japanek/.

• Järveküla Andrese tee 9 kinnistu 
ja lähiala (kovID DP1128)

Järveküla Andrese tee 9 kinnistu 
ja lähiala (kovID DP1128) detailpla-
neeringu avalik väljapanek toimus 
26.06.2023–09.07.2023. Avaliku väljapa-
neku jooksul esitati detailplaneeringu 
kohta arvamusi. Detailplaneeringu 
avaliku väljapaneku tulemuste avalik 
arutelu toimub 23.08.2023 kl 15.00 Jüri 
alevikus Aruküla tee 9 Rae Kultuuri-
keskuse kohvikus. Palume oma osa-
võtt avalikust arutelust registreerida 
e-posti aadressil info@rae.ee. Detail-
planeeringu menetlust puudutava in-
formatsiooniga ja dokumentidega on 
võimalik tutvuda https://map.rae.ee/
dp/DP1128/Avalik_valjapanek/.

Täiendavalt on üld- ja detailplaneeringutega 
seotud materjalidega võimalik tutvuda  
http://map.rae.ee/.
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Palume osalemisest teada anda hiljemalt 09.10.2023.

registreerides ennast Vaida Põhikooli kodulehel

www.vaidakool.ee

Avatud baar (tasuline).
Meeleolukat muusikat pakub õhtul ansambel 

Kogunemine 17.30.

Pidulik aktus kell 18.00.

Olete oodatud 21.10.2023.

Vaida Põhikooli 160.aastapäeva tähistamisele!

LUGUPEETUD VAIDA KOOLI VILISTLASED
ja

ENDISED VAIDA KOOLI ÕPETAJAD!

01.07.2023 jõustus hooldereform, mis 
tähendab, et riik tuleb hoolduse eest 
maksmisel appi. Kui seni on inimese 
katta olnud 100 protsenti hooldekodu 
kohatasust, siis alates 1. juulist 2023 
jaguneb hooldekodu kohamaksumus 
teenust vajava inimese ja kohaliku 
omavalitsuse vahel.

Rae Vallavalitsuse sotsiaalamet 
koostöös Rae Sotsiaalkeskusega alus-
tas ettevalmistusi hooldereformi el-
luviimiseks juba varakult. Protsess 
koosnes mitmest etapist. Esmalt hin-
nati Eesti hooldekodudes viibivate Rae 
valla elanike hooldusvajadust, teavita-
ti isikuid ja hooldekodusid Rae Valla-
valitsuse poolsest üldhooldusteenuse 

kohatasu maksumuse hüvitamises 
osalemisest. Selleks, et nii isikuid kui 
ka hooldekodud teaksid, millises sum-
mas hüvitab kohalik omavalitsus ja 
mis jääb inimese enda kanda, sõlmiti 
lisaks ka kolmepoolsed kaasfinantsee-
rimislepingud.

Rae Vallavalitsus katab hooldus-
kulude osa, milleks on hooldekodu 
hoolduspersonali kulud. Inimese 
omaosaluseks jääb ülejäänu – maju-
tus ja toitlustus hooldekodus ja muud 
isiklike vajadustega seotud kulud. Kui 
hooldekodus viibiva isiku sissetulek 
on keskmine vanaduspension (2023. 
aastal 635,86 eurot) või üle selle, osa-
leb Rae Vallavalitsus alates 01.07.2023 

väljaspool kodu osutatava üldhool-
dusteenuse rahastamises vastavalt 
hinnatud hooldusvajaduse tegelikele 
hoolduskuludele, kuid mitte rohkem 
kui kehtestatud piirmääras. Kui isiku 
sissetulek on madalam keskmisest 
vanaduspensionist, hüvitab Rae Valla-
valitsus puudujääva osa kuni inimese 
sissetuleku ja keskmise vanaduspen-
sioni vaheni.

Rae valla elanikele väljaspool kodu 
osutatava üldhooldusteenuse hool-
duskulude tasumise piirmääraks ala-
tes 01.07.2023 on 650 eurot kuus.

Lisainfo: Rae valla sotsiaalameti 
juhataja Maile Kubjas, maile.kubjas@
rae.ee, tel 5814 1962.

Hooldereformist

I klassi õpilase ranitsatoetuse taotlust 
saab esitada 01.08–30.09.2023. Ranit-
satoetuse taotlemiseks peavad laps ja 
mõlemad lapsevanemad olema rahvas-

tikuregistri andmetel Rae valla elani-
kud vähemalt kolm kuud enne toetuse 
taotluse esitamise tähtaega. Ranitsa-
toetuse taotlust saab esitada Rae valla 

iseteeninduses: iseteenindus.rae.ee.
Ranitsatoetuse suurus on 170 eurot. 

Taotluse rahuldamise korral kantakse 
toetus pangakontole hiljemalt 31.10.2023.

I klassi õpilase ranitsatoetuse taotlemine
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Juunikuu Rae sõnumites kirju-
tasime biojäätmete kogumisest 
ning tuletame veelkord meelde, 

et kõigil kinnistuomanikel, kes ei 
anna biojäätmeid üle kogumisma-
hutiga, tuleb esitada avaldus koos 
pildiga kompostrist läbi Rae valla 
iseteeninduse: iseteenindus.rae.ee. 
Avaldus on kinnituseks, et kogute bio-
jäätmeid liigiti, aga võtate need koha-
peal ringlusesse.

Alates 2023. aasta lõpust on kõik-
jal Eestis kohustuslik tekkekohal bio-
jäätmete liigiti kogumine ning nende 
kompostimine või jäätmevedajale üle 
andmine.

Biojäätmeid võib ära anda rentides 
või ostes biojäätmete kogumismahuti 
ning sõlmides lepingu Eesti Keskkon-
nateenused AS-iga. Biojäätmete kon-
teineri tühjendamine on tasuta. 

Biojäätmed tuleb kogumismahu-
tiga üle anda kõigil jäätmevaldajatel, 
kes oma kinnistul ei komposti.

Rae valla jäätmehoolduseeskirja § 
11 nõuded kompostimisele:

• Eraldi kogutud kompostitavad bio-
lagunevad jäätmed (nt aia- ja haljas-
tujäätmed) tuleb kompostida vasta-
valt Rae valla jäätmehoolduseeskirja 
nõuetele või vedada kompostimiseks 
taaskasutuskeskusesse. Aia- ja haljas-
tujäätmeid saavad füüsilised isikud 
ära anda Jüri jäätmejaama või teistele 
vastavat keskkonnakaitse luba oma-
vatele isikutele.

• Eramutes ja ridaelamutes tekkiva-
te biolagunevate jäätmete komposti-
mine on lubatud oma kinnistu piires. 
Väljaspool oma kinnistut on biolagu-
nevaid jäätmeid lubatud kompostida 

ainult vastavat luba omavas jäätme-
käitluskohas.

• Kompostitav materjal tuleb paigu-
tada, ladustada ja käidelda tervisele 
ja ümbruskonnale kahjutult ning sel-
liselt, et see ei põhjustaks kahjurite ja 
haisu levikut. Korrastamata, roiskuva, 
haisva, taimehaigusi levitava, kesk-
konnale ja inimese tervisele ohtliku 
ning mitte sobivasse kohta (nt avalike 
teede äärde) rajatud kompostimiskoha 
peab likvideerima selle omanik vasta-
valt vallavalitsuse ettekirjutusele.

• Tiheasustusaladel eramutes ja ri-
daelamutes tekkivaid toidujäätmeid 
võib kohapeal kompostida ainult 
selleks ettenähtud ja kahjurite eest 
kaitstud kompostimisnõudes. Keela-
tud on kompostida jäätmeid, mis kah-
justavad komposti või muudavad selle 
kasutamiskõlbmatuks. Aia- ja haljas-
tujäätmeid võib kompostida lahtiselt 
kompostimisaunades.

• Kompostimisnõud ja –aunad peavad 
paiknema naaberkinnistust vähemalt 
3 m kaugusel, kui naaberkinnistute 
omanikud ei lepi kokku teisiti.

• Heitvete kogumis- ja settekaevude 
setteid ning käimlajäätmeid ei tohi 
kasutada komposti valmistamiseks 
ega laiali laotada.

Kokkuvõtvalt näeb jäätmehool-
duseeskiri ette, et Rae valla tiheasus-
tusaladel tuleb toidujäätmed (need, 
mis meelitavad ligi hiiri-rotte ja lin-
de) kompostida kinnistes kompost-
rites (kas ostetud või isetehtud) ning 
aiajäätmed (muru, lilled, oksaraod) 
võivad olla lahtistes kompostrites või 
kompostimisaunades.

Rae valla hajaasustusalal võib kõi-

ki biojäätmeid kompostida lahtistes 
kompostimisnõudes.

Kõik kinnistud, kes soetasid 2022. 
aastal projekti „Kodukompostrite ja 
biojäätmete konteinerite soetamine 
jäätmete liigiti kogumiseks Rae val-
las“ raames vallalt kodukompostri, 
on juba jäätmevaldajate registrisse 
sisestatud ning ei pea kompostimisest 
avalduse teel eraldi teada andma. 

Rohkem infot kompostimise kohta 
leiab: www.kompostiljon.ee.

Esita avaldus biojäätmete kogumiseks!
Meeldetuletuseks

Tuletame meelde, et biojäätmete 
kompostimine peab toimuma enda 
kinnistul ning jäätmete viimine 
teistele kinnistutele ei ole lubatud. 
Vastavalt Rae valla jäätmehooldus-
eeskirja nõuetele tuleb biolagune-
vad jäätmed (nt aia-, haljastus- ja 
toidujäätmed) kompostida või anda 
üle jäätmevedajale. Biojäätmete 
kompostimise korral tuleb kinni pi-
dada kindlatest nõuetest: kompos-
titav materjal tuleb paigutada ter-
visele ja ümbruskonnale kahjutult 
ning selliselt, et see ei põhjustaks 
kahjurite ja haisu levikut. Kindlasti 
ei ole lubatud biojäätmete viimine 
teistele kinnistutele. Lisaks sellele, 
et jäätmete viimine võõrale kin-
nistule on häiriv kinnistuomaniku 
jaoks, võib biojäätmete nõuetevas-
tane kuhjamine soodustada kahju-
rite (nt teod, närilised), umbrohu ja 
ebameeldiva lõhna levikut. 

MADIS TAFENAU
AS ELVESO NÕUKOGU ESIMEES

Juba harjumuspärase hinnatõusu valgu-
ses leiab aset ka vastupidiseid, oluliselt 
meeldivamaid protsesse. Jüri kaugkütte 
piirkonnas langes sooja müügihind va-
rasemalt 89,79 eur/MWH enam kui 30 
euro võrra ehk 59,54 eur/MWh-ni (hin-

dadele lisandub käibemaks). Sellega on 
AS ELVESO Jüri kaugkütte müügihind 
jälle vabariigi odavaimate seas. Hinna-
langusele aitasid muuhulgas kaasa nii 
puitkütuste hinnalangus kui ka viimas-
te aastate edukaks osutunud investee-
ringud Jüri soojatootmisse. Tänu eelmi-
se aasta lõpus käivitatud suitsugaaside 
kondensaatorile on soojatootmise ka-

sutegur ületamas juba 98%. Katlamaja 
efektiivsusnäitajate muutuse tõttu võt-
tis uue sooja hinna arvutamise valemi 
ja sellega seotud sooja piirhinna kooskõ-
lastamise menetlus Konkurentsiametis 
küll märkimisväärselt kauem aega kui 
planeeritud, aga uuele kütteperioodile 
saame siiski vastu minna oluliselt tas-
kukohasema soojahinnaga.

Jüri võrgupiirkonnas langeb soojuse hind
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Huvihariduse ja huvitegevuse toetus 
on suunatud Rae vallas tegutsevatele 
juriidilistele isikutele, mille eesmär-
giks on huvitegevuse maksimaalne 
võimaldamine, selles noorte osaluse 
jätkumine ja alternatiivsete lahendus-
te toetamine.

Toetust antakse sihtotstarbeliselt 
toetuse eesmärgi täitmiseks vajalike 
vahendite (sh tehnoloogiliste vahen-

dite, litsentsitasude jms) soetamiseks, 
mille abil:

• luuakse võimalusi erivajadustega 
ja/või riskikäitumisega laste osalemi-
seks huvitegevuses ja -hariduses;

• suurendatakse huvitegevuse ja -ha-
riduse kättesaadavust;

• pakutakse huvitegevust ja -hari-
dust rohkemale arvule noortele.

2023. aasta eelarve antud toetuse 

kogusummaks oli 20 000 eurot.
Eelarve II vooruks on 6460 eurot.
Toetuse suurus ühe taotluse kohta 

on kuni 3000 eurot.
Toetust ei eraldata Rae valla halla-

tavatele asutustele.
Taotlusi saab esitada Rae valla ise-

teeninduskeskkonnas iseteenindus.
rae.ee 15. augustini.

Huvihariduse ja huvitegevuse toetuse 
taotlemise II voor

Augusti lõpus Rimi Toidukaartidele lae-
kuvat abiraha (raha laekub 29.08) saavad 
abisaajad kasutada kuni septembri lõpuni.

IV kvartali abisumma laekub ok-
toobri lõpus.

Kaartide kättetoimetamine läbi 
Omniva

• Kui abisaajat ei ole kodus ja talle ei 
saa esimese katsega kaarti üle anda, 
siis saadetakse abisaajale SMS infoga, 
millisest postkontorist saab kaardi 

kätte. Samuti saadetakse abisaajale ka 
sama sisuga e-kiri (kui see on andme-
tes olemas).

• Telefoninumbri puudumisel jäetak-
se postkasti selle kohta teatis.

• Rimi esindaja saab Omnivalt üle-
vaate, millistele kaartidele ei ole veel 
järgi mindud. Nendele abisaajatele 
saadetakse Rimi poolt uus meeldetu-
letus (kui on olemas telefoninumber 
või e-posti aadress).

Sellega saame vältida olukorda, et 

kaardid Rimisse tagasi saadetakse.

Kadunud Toidukaardid

• Kui abisaaja on oma kaardi ära kao-
tanud, siis palume sellest teada anda 
Rae Sotsiaalametile ning info edasta-
takse koheselt Rimi esindajale.

• Uueks perioodiks tehakse sellisel 
juhul uus kaart ning kadunud kaart 
blokeeritakse.

 Täiendav info: Rae valla sotsiaalameti 
juhataja Maile Kubjas, tel 5814 1962.

Rimi toidukaardi kättetoimetamisest

Noorte toetused Rae vallas
12. augustil tähistatakse kogu maail-
mas rahvusvahelist noortepäeva, mil-
le eesmärgiks on pöörata ühiskonnas 
tähelepanu noorte vajadustele ja või-
malustele.

Hea noor! Kas teadsid, et sa saad 
Rae vallalt taotleda mitmeid erinevaid 
hüvitisi ning toetusi?

Siin on meie toetusvõimalused:

• Oled lõpetamas autokooli? – Meil on 
sulle juhilubade kompensatsioon.

• Soovid minna välismaale üldhari-
duskooli või kutseõppeasutusse vahe-
tusõpilaseks? – Pakume sulle võima-
lust stipendiumiks.

• Sul on äge idee, aga realiseerimi-
seks pole piisavalt raha? – Saame sinu 
idee teostamist rahaliselt toetada. Leia 
mentor, kirjuta noorte omaalgatuspro-
jekt ja saada see meile!

• Käisid suvel laagris? – Pakume sinu 
perele lastelaagri kuluhüvitist.

• Tegeled spordi- ja/või huvitegevuse-
ga? – Saame sinu pere rahaliselt toetada.

Uuri toetusvõimaluste kohta täp-
semalt iseteenindus2.rae.ee lehelt. 
Kui oled alaealine, taotle vanema 
kaasabil.

Noorte toetused 
Rae vallas

AUTOKOOL VÄLISMAALE 
ÕPPIMA ÄGE IDEE

iseteenindus.rae.ee

LAAGER

KUIDAS TAOTLUST ESITADA?

tutvusisene

lisa 
dokumendid

digi-
allkirjasta

ja saada

otsi taotlus

täida see

saad taotleda toetusi

 iseteenindus.rae.eeUuri toetusvõimalusi:

taotluse läbivaatamine
Laekub toetus

spordi- ja 
HUVITEGEVUS
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Alates 01.09.2023 alustab 
ühistransporditeenuse osutamist 
Hansabuss AS
Alates 1. septembrist alustab Rae 
valla avalike siseliinidel ühistrans-
porditeenuse osutamist Hansabuss 
AS. Liinide teenindamist alustatak-
se bussidega, mis toovad sõitjatele 
mitmeid uusi mugavusi ja uuendu-
si. Bussi kergemaks märkamiseks 
peatuses on liini number ning ni-
metus kuvatud nii bussi ees kui ka 
paremal küljel, liini number samuti 
bussi taga. Busside kõik istmed on 
varustatud turvavöödega, et tagada 
sõitjatele turvalisus. Lisaks on bus-
sides stopp-nupud, et ohutult enda 
väljumissoovist juhile teada anda. 
Kõik bussid on varustatud audio-
visuaalse hääleteavitussüsteemiga, 
saabuvaid peatuseid teavitatakse 
nii ekraanil peatuse nime kuvades, 

kui ka häälteavitusega.
Bussid on ühtse Põhja-Eesti piir-

konna väliskujundusega ning kõiki-
des sõidukites on salongi- ning esikaa-
merad.

Sõitjatel on kohustus ühistrans-
porditeenuse kasutamisel omada 
sõiduõigust ehk kehtivat piletit. Bus-
sijuht müüb nõuetekohaseid sõidu-
pileteid vastavalt sõitja sõidusoovile 
ning kohustub väljastama sõitjale su-
laraha eest ostetud toote korral sõidu-
pileti kassaseadmest.

Sõiduõiguse tõendamise võimalu-
sed on:

• Sularaha üksikpilet. Ostmise võima-
lus ainult bussijuhilt.

• E-rahaga üksikpilet. Raha on lae-
tud ühiskaardile ja bussijuhi juures 

piletit ostes võetakse vastav summa 
kaardilt maha. See on toode, mis tu-
leb eelnevalt soetada ja selleks on 
vajalik ühiskaart. Toodete ostukesk-
kond www.pilet.ee

• 0-eurone piletihind ehk niinime-
tatud tasuta sõit on avalikel liinidel 
sõitjatel, kes ei ole vanuses 2-62 elu-
aastat. See tähendab, et nooremad 
kui 19 ja vanemad kui 63 peavad sõi-
dukisse sisenedes registreerima oma 
sõiduõiguse, kas isikustatud ühis-
kaardiga või õpilaspiletiga. Teise või-
malusena on bussi sisenedes küsida 
0- eurost piletit ja sinna juurde esi-
tada bussijuhile oma isikut tõendav 
dokument. Bussijuht saab siis info 
sõitja vanusest ning väljastab sõitja-
le 0 eurose pileti.
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12. augustil Peetri “vanas” pargis. 
Pargi tee ja Peetri tee ristmikul.

Peetri laadapäev 
Kella 10-16 laat, kus pakutakse kõike,mis ehe ja 

eestimaine, kaunis ja kordumatu: lõhnav suitsusink 
ja koduleib, kodused hoidised ja mahe 

talutoodang, heegelpitsid ja meisterlik keraamika. 

Peetri Seltsi telgis saab pannkooke, keelekastet ja  
heategevuslikku õnneloosi, kus iga loos võidab!

Kell 13 tuleb aga lavale 
meelelahutust pakkuma ansambel 

Rõõmusbänd
Kogu päev külalistele tasuta!

Tule ise ja võta sõber ka kaasa!

Täpsem info www.peetri.ee

UUESALU KÜLA 
ÕUEKOHVIKUTE PÄEV

toimub 19. augustil.
 

Uuri lähemalt Facebook'st: 
Uuesalu õuekohvikud

 
Tule ja naudi pere või sõpradega! 

19.08
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Peetri ülevaatuspunkt: Vana-Tartu mnt 74
Avatud E-R 9-19, L 10-15

Telefon: 6 998 606
E-post: peetri@abctehno.ee

BRONEERI:
abctehno.ee

Varajase broneerija
SOODUS-

35€

kadaka

KOODIGA

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 
ja metsakinnistuid. 

Kinnistud võivad olla tehtud raietega 
või asetseda piiranguvööndis.

info@metsakeskus.ee
Tel: 56 111 900

vannitoaremont.eu
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

VANNITUBAde
ehitus ja remont
100% tervikliku lahendusena
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Hooldatud küttekolded
ja korstnad  tagavad 

Teie kodu tuleohutuse!
            +372 587 71665

meil;info@puhaskolle.ee

Teostame erinevaid üldehitus ja remonditöid, vundamendist võtmeteni, kuid
heameelega teeme ka väiksemamahulisi projekte, nt. kõikvõimalikud sise-ja

välitööd, tänavakivide pesu ja liivatamine, katuste pesu ja värvimine,
välisrajatised (terrassid, aiad, pergolad ) jne.

Võimalik reaalselt vaatama tulla teostatud töid.
 
 

Küsi pakkumist:
+372 56208251

 raigo@raeinvesteeringute.ee
www.raeinvesteeringute.ee
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Kandideeri: personal@selver.ee
Lisainfo: 667 3785 või 5343 5337
Tööpakkumisi vaata siit: https://www.selver.ee/vabad-ametikohad-0

Jaanika Moorats
Kurna Selveri juhataja

Kutsun sind tööle
uude avatavasse
Kurna Selverisse
Kangrumetsa tee 3, Kurna küla, 
Rae vald (IKEA poe kõrval)

•  TEENINDAJAKS 
(kassa+ SelveEkspress, lett, saal)

•  INFOTEENINDAJAKS
•  LETIMEISTRIKS
•  PAGAR-KÜPSETAJAKS
•  TEENINDUSJUHIKS

Teeme koos 
kõige paremat 

poodi!

Kui sa tunned, et kirjeldatud töö on Sinu jaoks, siis ootame CV-d ja motivatsioonikirja
meiliaadressile ulle.siska@raeraamatukogu.ee 11. august 2023 märgusõnaga

"bibliograaf".
Küsimuste korral võta ühendust numbril +372 5380 2236

Töökoht asub Rae Vallas Jüri alevikus, tööle asumise aeg alates 1. septembrist 2023

Omad erialast kõrgharidust;
Inglise keele oskus;
B-kategooria juhilubade olemasolu ning sõidupäeviku alusel isikliku
auto kasutamise võimalus;
Hea suhtlemis- ja organiseerimisoskus.

Ootused kandidaadile:

Ootame oma meeskonnaga liituma ajaloohuvilist

BIBLIOGRAAFI
kes kogub andmeid,  loob Rae Valla koduloolise andmebaasi ning

bibliografeerib artikleid

Rae Valla koduloolise andmebaasi ülesehitamine (MediaWiki);
Andmebaaside administreerimine; struktuuri väljatöötamine ja
ajakohastamine;
Artiklite digiteerimine või täistekstidele linkimine;
Fotode digiteerimine, töötlemine ja kirjeldamine ja serverisse
üleslaadimine; 
Teavikute digiteerimine, kirjeldamine ja serverisse üleslaadimine.

Sind ootab ees:

Omalt poolt pakume:
osaled kiiresti arenevas raamatukogude maailmas

õppimis- ja arenguvõimalused
35-päevane põhipuhkus ja 3 tasustatud tervisepäeva
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Üks tee on käidud,
üks süda vaikinud.

Mälestame  kauaaegset 
külaelanikku ja külaseltsi  liiget 

ning
avaldame sügavat kaastunnet 

Sirjele perega 

VILLEM UNDO
lahkumise puhul

Aruvalla küla kogukond

Südamlik kaastunne 
Irina Järve`le 

ABIKAASA
kaotuse puhul

  Kolleegid Taaramäe lasteaiast

Mälestame head sõbrannat ja 
avaldame siirast kaastunnet 

Einarile ja lastele kalli abikaasa 
ja ema 

LIINA
 kaotuse puhul. 

Evelin, Helin ja Terje

Südamlik kaastunne perekond 
Raimetsale 

POJA
 kaotuse puhul. 

KÜ Laste 6

Südamlik kaastunne  
Sirje Saksale 

KALLI EMA
 kaotuse puhul. 

Töökaaslased Teliast

Reakuulutused

• Ostan garaažiboksi Peetris, Jüris, 
Lagedil või selle lähiümbruses. Kõik 
pakkumised on teretulnud. Tel 5451 1053.

• Müüme Eestis toodetud kvaliteetset 
puitbriketti ja pelletit. Tasuta transport. 
Laost võimalik osta ka väikeseid 
koguseid. Lao asukoht Kiili vald. Info: 
5559 7572.

• Ostan kõiki sõidukeid. Avariilisi, 
riketega, vanu jne. Kohapeal vormistan 
auto teie nimelt ja vabanete automaksust 
koheselt. Pakkumised: seisevauto@
gmail.com või 5618 8671. Järgi tulen 
puksiiriga ja tasun sulas. www.
seisevauto.ee.

• Aedade ja piirete ehitus, 
renoveerimine ja värvimine. Hinnad 
soodsad. E-post info@piirdemeistrid.ee, 
tel 5688 0841, www.piirdemeistrid.ee.

• 1. Korstnapühkija ja pottsepa 
teenused 2. Ohtlike puude langetamine 3. 
Viljapuude lõikamine 4. Trimmerdamine 
5. Heki lõikus ja pügamine. Tel 5348 7318, 
e-post igor@inkteenuse.

• Pikaaegse ehituskogemusega 
ehitusmehed ootavad tööpakkumisi 
Harjumaal (vundamendid, tänavakivi, 
septikud, piirdeaiad, terrassid jne). Tel 
5749 3533.

• Pakume erinevaid pinnase ja 
kaevetöid 8-tonnise ekskavaatoriga. 
Ekskavaatoril on kummiroomikud, 
mis säästavad pinnast. Olemas on 
hüdrohaamer pae lõhkumiseks. www.
väikeekskavaator.ee, tel 563 9358.

• Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikuid igas seisukorras. Lisaks 
romude utiliseerimine ja ARK-s 
kustutamine. Transport minu kulul.  

Tel 5693 2565.

• Ehitus ja renoveerimine: Katused. 
Terrassid. Kipsitööd. Puitkarkassid. 
Üldehitus. E-post info@ehituspuusepad.
ee, tel 5688 0841, www.ehituspuusepad.
ee.

• Müüa lõhutud küttepuud (kuivad 
ja märjad; lepp, kask, kuusk) koos 
transpordiga, tel 5648 4838.

• Pakun muruniitmise ja 
trimmerdamise teenust koduaedades, 
ühistute ja äriühingute ümbruses. 
Varakevadel ja hilissügisel teeme ka 
lehekoristus- ja võsalõikustöid. Helista ja 
küsi lisa – 5399 3595.

• Liuguksed ja garderoobid. Head 
hinnad ja kiire tarne. #nagusulou, FB; 
Nagusul OÜ. nagusul@gmail.com.

• Väikeveod kuni 2 tonni. Kohaleveoga 
liiv, muld, killustik, sõnnik, asfaldipuru, 
betoon. Tel 509 2936.

• Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki. Sõiduauto, maastur, kaubik. Võib 
olla rikkega, mitte sõidukorras. Võtan 
arvelt maha ning järgi tulen puksiiriga. 
Kohapeal kiire tehing ja vormistamine. 
Oodatud kõik pakkumised, ka 
nädalavahetusel. Tel 5365 4085, 
skampus@online.ee.

• Ostan rinnamärke, vanu postkaarte, 
trükiseid ja dokumente, vanaraha ning 
muid kollektsioneerimise esemeid. Võib 
pakkuda ka kasutatud tänapäevaseid 
raamatuid. Tel 602 0906 ja 501 1628.

• Müüa toored ja kuivad lõhutud 
küttepuud kohale toomisega, 
kütteklotsid 40 l võrkkottides. Info ja 
tellimine kodulehelt www.pakhalupuu.
ee või tel 5099 598, e-post pakhalupuu@
gmail.com.
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Rae Sõnumid Rae valla ajaleht
Väljaandja: Rae Vallavalitsus, Aruküla tee 9
Peatoimetaja: Elis Merila, 5463 1686
Teostus: Meediapilt OÜ

Ajaleht ilmub üks kord kuus. Tiraaž on 9780 
eksemplari ja see jagatakse postkastidesse tasuta.  
Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt 20. 
kuupäevaks koos vajalike kontaktandmetega.
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